

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

UNION POSTAL
12 meses... \$ 21-00 oro.
6 meses... \$ 11-00 oro.
3 meses... \$ 6-00 oro.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DE CUBA
12 meses... \$ 15-00 plata.
6 meses... \$ 8-00 plata.
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA
12 meses... \$ 14-00 plata.
6 meses... \$ 7-00 plata.
3 meses... \$ 3-75 plata.

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Enero 19.

OPERACIONES DE AVANCE

En las verificadas ayer en Marruecos por nuestro Ejército, tomaron parte veinte mil hombres de todas las armas.

El repliegue de columnas hizose como de antemano se trazara, ocupando las fuerzas el monte Haurrit, que servir de base para próximos avances.

Elogiase mucho el éxito brillante de estas operaciones.

CONTRA UN ALCALDE

En Bermeo, provincia de Vizcaya, se amotinó el pueblo contra el Alcalde, arrastrándolo por las calles.

La Guardia Civil de Caballería viose precisada á dar algunas cargas para restablecer el orden.

El Alcalde de Bermeo ha resultado gravemente herido.

EL GENERAL MARTITEGUI

Se le han administrado los últimos Sacramentos al Director General de la Guardia Civil, teniente general don Vicente de Martitegui.

Los médicos que le asisten desesperaron de salvarle.

La reunión de hoy

Espérase con natural interés el resultado de la reunión de mayores generales que hoy tendrá efecto en el Palacio de la Presidencia, para dar fin decoroso á la campaña iniciada por los veteranos, ante los peligros que se presentan á la nacionalidad cubana.

Dada la historia de los hombres que se reunirán en esa asamblea y habida cuenta de las últimas manifestaciones hechas ayer tarde en Palacio por el general Núñez, se colige fácilmente el resultado que tendrá la junta, sienlo feliz para Cuba y solucionador del actual conflicto.

La plana mayor de los veteranos tomará sin duda los mismos prudentes acuerdos indicados ayer por el general Núñez al general Gómez, y que tan buen efecto han causado en la opinión.

No oponiendo los veteranos, con muy buen juicio, ninguna dificultad á que toda la agitación termine pronto y en paz, poco á nada faltará para que desaparezca la amenaza de la intervención, ante cuyos peligrosos resultados la conciencia nacional se ha estremecido y elevado, deponiendo cada cual sus pasiones por salvar la noble causa de la independencia.

Abierta la solución por los veteranos, solo faltará que el Ejecutivo y el Congreso tomen las medidas necesarias para que todo vuelva á la antigua normalidad y los Estados Unidos queden satisfechos y el país tranquilo.

REVISTA DE AGRICULTURA

En la semana pasada ha predominado el viento fuerte del S., excepto durante algunas horas del día 9, en que sopló del N. con bastante intensidad, rolando después por el E. para fijarse nuevamente al S. hasta la media noche del 12 al 13, en que saltó al N., pasando por el O., quedando fijo del NNO. á la terminación de la misma; en la que, mientras soplaron los vientos del S. se sintió calor impropio de la estación, teniendo pequeño descenso la temperatura el día 9, y más acentuado el 13, por la influencia de las olas de frío que corrieron del O. para el E. en los Estados Unidos en esos días, siendo la última mucho más intensa que la anterior, y pasaron más cerca que la otra, por lo que se ha hecho sentir más acentuadamente su influencia en toda la República.

Por efecto de las corrientes frías del N. se produjeron lluvias en diferentes lugares, que fueron corriendo del O. para el E., siendo más abundantes las de los últimos días de la semana que las de mediados de la misma.

La nebulosidad fué variable, predominando la atmósfera de despejada á nublada parcialmente en los días en que reinaron vientos del S., y nublada de parcial á totalmente al soplar los del N.

Han ocurrido neblinas densas en varias mañanas, y abundantes rocíos.

Al terminar la semana se hallaban en mal estado los caminos, por causa de las lluvias, en varios lugares de las tres provincias occidentales y por la parte oriental del término de Remedios.

La caña, que iba mejorando para la zafra, pues se notaba aumento de densidad del guarapo hacia mediados de la semana, ha sido perjudicada por las lluvias caídas en ellas, teniendo que suspender la molienda en varios ingenios, tanto por la baja graduación de aquel, y su poca riqueza

sacarina, como por el mal estado en que dichas lluvias han puesto los caminos, sobre todo por el SO. de la provincia de Matanzas y por el término de Remedios, habiendo interrumpido también la molienda en el término de Bahía Honda, y por el NO. de la provincia de Santa Clara; en cuyos lugares se ha aprovechado esa paralización de las faenas de la zafra, y la humedad de la tierra, para hacer algunas siembras de caña en buenas condiciones. Y si las lluvias han perjudicado la marcha de la zafra en algunos ingenios, han sido beneficiosos para la caña nueva, que se está desarrollando muy bien. En cuanto á la que se está cortando para moler, ha de serle muy beneficiosa la baja temperatura por consecuencia del persistente viento del N. que reina desde los últimos días de la semana última, para la concentración de su jugo, que es tan poco denso como queda expresado, en algunos lugares.

Ha aumentado el número de ingenios que han empezado su zafra, ascendiendo á 131 los que habían dado principio á ella hasta la terminación de la semana, en muchos de los cuales no se habían podido regularizar aun las tareas, tanto por la poca densidad del guarapo y la dificultad en el acarreo de la caña por el mal estado de los caminos, como por la escasez de los trabajadores de campo, particularmente de los llamados "macheteros" ó sea cortadores de caña.

El central "Santa Lucía," de Gibara, ha empezado á cortar la suya en estos días para dar principio á la molienda.

En la provincia de Pinar del Río se sigue recolectando la cosecha del tabaco, que da hasta el presente de regular á buen rendimiento, al mismo tiempo que se hacen nuevas siembras en buenas condiciones, y se prepara terreno para continuarias, desarrollándose bien, favorecidas por las lluvias que vienen cayendo oportunamente, y en buena cantidad, las que se han hecho hasta ahora; esperándose que la cosecha sea bastante buena,

relativamente, en esa provincia, en la que los sembreros dan posturas suficientes para las siembras que se están efectuando. También han sido muy convenientes las lluvias en la provincia de la Habana, tanto para las siembras que se han hecho, como para completar el resarrollo de los sembreros. Y por el extremo NE. de la de Santa Clara se desarrollan bien las siembras que se han hecho, continuándose activamente, con sobra de posturas. Estas no tienen precio en esa región; y en la provincia de Pinar del Río se venden de un peso á uno veinte y cinco el millar.

Son buenas en general las condiciones en que se hallan los cultivos menores; á los que les hacían falta lluvias en Camagüey al terminar la semana, por no haber llegado aun allí las que han venido ocurriendo del Oeste para el Este en la República por la condensación del vapor de agua de la atmósfera, por efecto de las corrientes frías del Norte.

La producción de los expresados cultivos es generalmente satisfactoria, siendo regular en rendimiento á la cosecha del maíz de "frío," que se está recolectando en Manzanillo, donde las de papas y cebollas se están desarrollando en buenas condiciones, siendo de regular á buena la producción de todos los frutos del país, y del maíz tierno, que se están recolectando, en la provincia de Pinar del Río; informándonos de Cifuentes que el aspecto del campo ha mejorado mucho con las lluvias últimas.

La cosecha de naranjas es abundante, aunque de la colonia "Ceballos" se embarcan todavía pocas. En Bahía Honda están brotando hojas nuevas así como muchas flores en los naranjos, lo que hace esperar que la cosecha venidera que den, será abundante; y en Baimoa, al par que se están recolectando las naranjas maduras, tienen los mismos árboles frutas nuevas del tamaño de huevos de paloma. En Batabanó se siguen recolectan-

do piñas en abundancia, las que están muy frondosas en Baimoa; en cuyo lugar se producen fresas muy sabrosas y aromáticas. En Cifuentes se esperan buenas cosechas de maíz y frijoles.

Se siguen haciendo siembras de diversos frutos, y preparando terrenos para ellas, en diferentes lugares.

Es buena en general la salud de toda clase de animales; pues sólo en el ganado vacuno ocurre alguna mortandad—aunque no en proporciones de importancia—en la provincia de Pinar del Río, particularmente en el término de su capital; y en el de Cifuentes ocurren algunos casos de "baquera" en los bueyes.

De dicho ganado se han trído para la Habana, de Camagüey, en la semana pasada, 198 machos y 60 hembras.

Los apiarios están activos, y dan regular producción de cera y miel, siendo buena la que se obtiene en la finca "Santa Isabel," del término de Batabanó.

De los montes de Camagüey se han sacado durante el mes próximo pasado 19,010 troncos de cedro, 11,400 de caoba, 5,500 de majagua, 100 de ácana, 240 postes de arabo, 20,050 traviesas, 10,000 de madera redonda, 10,000 enyes para tabaco, 10,000 caballos y 1,000 cuerdas de leña, 5,000 caballos de majagua, 2,000 palos labrados y 20,000 arrobas de cáscara de mangle.

LA PRENSA

Ya el hondo caudal de patriotismo que brotó espontáneo y pujante ante la nota de Washington, ha tomado su recto y definitivo cauce.

Ya se ha tomado por fin decididamente el camino de las soluciones prácticas, eficaces.

Cesa la campaña del Consejo Nacional.

Vuelven los centros de los veteranos á sus antiguos lindes; á aque-

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de

SIVA

De venta en Sederías y Droguerías

Advertisement for SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO, featuring an illustration of a man with a gaiter and text describing the product as a unique award-winning champagne.

DR. Perdomo

Vías urinarias, Eritrocitos de la orina, Venéreo, Hidrócele, Sífilis tratada por la Inyección del 604. Teléfono A-1322. De 12 á 2. Jesús María número 22. C 58 E. 1

DOCTOR JOSE MARCH MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. Teléfono A-3005. C 79 E. 1

Clinica de curación sífilítica DEL DR. REDONDO Monte 322, Teléfono A -4085

El que quiera curarse de la avarosis con el doctor Redondo, tiene que hacerlo antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve. C 78 E. 1

DR. GABRIEL M. LANDA De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído Consultas de 1 á 3. San Rafael 1. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO. C 77 E. 1

GONZALO G. PUMARIEGA

HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4. Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1º

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C 47 E. 1

ALBERTO MARILL ABOGADO Y NOTARIO CONSULTAS DE 10 A 11 Y DE 2 A 4. Teléfono A-2322. Habana 98, antiguo 15265. 26-2 E.

La marca MERCURIO

Advertisement for MERCURIO corsets, featuring an illustration of a corset and text describing its quality and durability.

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS USE EL KABO

Advertisement for KABO corsets, featuring an illustration of a woman in a corset and text describing the benefits of the product.

Kabo Corset Co. Chicago, Ill. C 115 E. 1

Advertisement for Emulsión Creosotada DE RABELL, featuring an illustration of a hand pointing to the product name and text describing its medicinal properties.

Advertisement for FUNDICION DE CEMENTO DE MARIO ROTLLANT, featuring text describing various types of cement and their uses in construction.

Advertisement for TINTURA "GARDANO", featuring text describing a hair dye product that is superior to others.

Advertisement for LÁMPARA LA ALEMANA LA MEJOR, featuring an illustration of a lamp and text describing its quality and efficiency.

llos de los cuales no debieran haber salido.

Ahí está el tronco que ayer señalamos.

Escribe "El Día":

La perturbación que nos ha llevado a tan dolorosos extremos nace en el club veterana de la calle del Prado; y allí, y no en ninguna otra parte, hay que cegarla y hay que destruirla.

No se concibe ciertamente que la mesa del Consejo Nacional de Veteranos, y el Gobierno, y el Jefe de las Fuerzas Armadas, por acción unos, por omisión otros, hayan dado lugar a extremo tan doloroso, a suceso tan depresivo para República, y sin embargo, continúen tan orondos en sus respectivos puestos, como si aquí nada hubiera sucedido. Los que han arrastrado al Consejo Nacional de Veteranos a este verdadero desastre deben dimitir sin pérdida de tiempo, para que vengan otros libertadores de gran prestigio, como el Marqués de Santa Lucía, a devolver a su antigua y respetable significación a esas instituciones patrióticas, despojándolas de todo carácter perturbador y agresivo.

Esto es lo menos que se puede hacer, esto es lo que se hará, según nota que se dió ayer tarde en Palacio y que publicamos en otro lugar de este mismo número; y se hará no solamente porque las circunstancias lo exigen, sino también porque así lo desean espontánea y noblemente los veteranos en su gran mayoría, que se están ya separando del club de la calle del Prado, para no poner jamás en peligro la independencia patria.

Nosotros no somos amigos de pedir la renuncia de nadie.

Harto se han pedido hace tres meses y bien tristes y aciagas consecuencias ha traído ese sistema.

Si ahora indicásemos, por ejemplo, la renuncia de Núñez, pudiera alguien achacarla a sentimientos de represalia que ni entraron ni entrarán jamás en nuestro carácter.

Nos basta con que la institución de los veteranos sea radicalmente despojada de ese "carácter perturbador y agresivo" de que habla "El Día."

Nos basta con que todos sus directores, actuales ó nuevos, se convengan de que realizar la nacionalización de Cuba con campañas airadas, con el amordazamiento de la prensa, con proscripciones civiles y políticas, con monopolios patrióticos, con privilegios de clases, es atentar contra la vida de la República.

El que para esa obra salvadora é imprescindible sea ó no necesario renovar la dirección del Consejo Nacional, el que los que actualmente lo rigen hayan ó no fracasado, es cuestión que atañe discurrir á esos prestigiosos veteranos á que "El Día" se refiere.

Ellos decidirán.

Copiamos del mismo colega:

El general Núñez nos pide que desmintamos la noticia dada ayer en nuestras columnas respecto á la posibilidad de que dicho general presentara la renuncia de su cargo de Presidente del Consejo Nacional de Veteranos.

Nos dice el general que la noticia carece absolutamente de todo fundamento y así lo hacemos constar en nuestro deseo de complacerlo; pero no nos explicamos cómo va el general Núñez á mantenerse airoosamente en ese cargo de confianza, después de haber expuesto á la República á su hundimiento final y á sus compañeros de armas al peligro de nublarse para siempre una ejecutoria gloriosa y digna de los mayores respetos.

Acogimos, pues, la noticia, como

una consecuencia lógica del fracaso del general Núñez en su gestión al frente del Consejo Nacional de Veteranos.

Nosotros celebramos mucho que el general Núñez se haya convenido al fin de que la nota de Washington era algo más que una jugada de bolsa.

Nosotros elogiamos sinceramente que el general Núñez se haya decidido al cabo á salvar patrióticamente la situación dando fin á la campaña veterana.

No creemos discreto ni oportuno exigirle más.

El sabrá, sin duda, lo que ahora le conviene.

"El Mundo" ha dejado ya de hablar del "hombre fuerte de la República" y del imperio arrollador de Marte.

Ahora el único "hombre fuerte" para el colega es Mr. Taft.

La única fuerza abrumadora soberana es la de los Estados Unidos.

Escrib el colega:

No se trata sólo de que los militares—ejército y guardia rural—no hagan política. Van más lejos los yanquis. Lo que ellos exigen—"acordado en mano"—es que el Gobierno no haga lo que piden los veteranos. Lo que quiere y demanda el yanqui—omnipotente para nosotros—es que se mantenga la igualdad de todos los cubanos ante el Derecho Común. Para el yanqui no existe la clasificación de cubanos revolucionarios y cubanos defensores de España. En una palabra, para el yanqui no hay aquí ex-voluntarios ni ex-guerrilleros, y no admite que los cubanos que lo fueron y desempeñen funciones públicas sean separados de sus destinos por tal motivo. La nota yanqui, el "ademán yanqui," obligará al Congreso á restablecer el imperio de la ley del Servicio Civil, y al gobierno á reinstalar en sus puestos á los funcionarios destituidos de sus funciones por la mencionada causa. La nota yanqui es la muerte de la campaña veterana. Porque aun cuando los veteranos se organizaran en partido político y asumiesen el Poder, no permitirá el yanqui que, por la razón ya indicada, se incapaciten para las funciones públicas á determinada categoría de cubanos.

Así, con esas mismas ideas, con esa misma elocuencia, comenzó "El Mundo," hace tres meses, su campaña contraria al movimiento del Consejo Nacional.

Después se fué con Marte y con el torrente arrollador político-militar. ¡Cuánto nos place que las aguas vuelvan á su antiguo cauce!

Ya se ha dado en el clavo.

Falta ahora remacharlo bien para que no se afloje jamás.

Dice "El Comercio":

Aguardemos á que los Rabí, Lora, Menocal y otros libertadores que acudieron ayer al llamamiento del primer magistrado de la nación, declaren de manera solemne, para siempre, si en esta tierra son iguales todos los cubanos, si fueron mentidas y engañosas las promesas de fraternidad hechas á raíz de la paz; si es obra patriótica mantener vivo y latente el recuerdo de un pasado sombrío, y por último, si en nombre de la revolución que se hizo para liberar á este pueblo y no á un grupo de sus hijos, se puede ultrajar y prescribir y negarle los beneficios íntegros de la ciudadanía á muchos millares de cubanos que en esta misma hora dan pruebas profundísimas de su amor, á este suelo, permitiendo resignados é impasibles el anatema suyo y de sus hijos antes que pedir ni aceptar la protección de un gobierno extranjero.

La llave para cerrar el conflicto está en buenas manos.

Rabí, Lora, Cebreco, Menocal, saben muy bien que ante la nota de Washington el patriotismo y la "nacionalización" de Cuba no consiste en proscribir, sino en unir, no en olvidar, sino en recordar siempre la Constitución y el Tratado de París.

### GACETA INTERNACIONAL

Con la muerte de Von Radowitz pierde Alemania uno de sus hijos más predilectos. Colaborador de Bismarck en la obra de confederar la Germania y representante de su nación durante muchos años cerca del Gobierno de Madrid, M. Radowitz sirvió á su patria como bueno y supo, cosa rara, crear afectos hondos en la nación amiga.

En España se le apreciaba mucho y allí creó numerosa familia y no pocos intereses. En la Conferencia de Algeiras representó á su país y en ninguna de las discusiones sostenidas tuvo un gesto ó una palabra que no fuesen corteses, no obstante el diverso campo en que se desarrollaban las inclinaciones de Alemania y de España sobre la cuestión marroquí.

Celoso de su patria, sabía guardar gratitud á la nación que le contaba entre los miembros más queridos de su alta sociedad.

La mujer, aun tratándose de países como China, en donde es considerada como la menor cantidad posible de ser humano, tiende á conquistarse un puesto de nivel superior al en que vive.

Para ello ha aprovechado la revolución y son muchas las que acuden á juntas y reuniones, organizándose en grupos que cumplen luego determinada misión en las líneas avanzadas de los rebeldes.

Estas mujeres creen que con la República mejorará su situación moral y social y por ello es que se muestran ardorosas revolucionarias.

Buena prueba de ello es el mensaje que las alumnas del Liceo femenino de Shanghai han dirigido al Gobierno de la República, en el que dicen estar dispuestas á formar una legión que deberá marchar en la vanguardia cuando las tropas inicien el movimiento sobre Pekín.

El mensaje es de lo más enérgico que se conoce y en todo él manifiestan sus autoras el bello sentimiento que las hace—dicen—despreciar la muerte. El párrafo final dice así:

"Aguardamos con impaciencia el día en que podamos, al lado de nuestros camaradas del sexo fuerte, pelear contra el enemigo común."

El gobierno republicano no ha aceptado la oferta, porque entiende que las mujeres pueden librarse del yugo que las oprime sin necesidad de empuñar las armas; pero ha contestado agradeciendo su viril arrojo y prometiendo que en la República de China no habrá esclavos y que los chinos republicanos sabrán guardar á sus mujeres toda la consideración que se merecen y que gozan en los países occidentales.

La situación en la frontera turco-montenegrina es en extremo grave. Según informan de Salónica, Montenegro se está preparando para la guerra y ha armado con rifles de repetición á todos los hombres que habitan cerca de la frontera.

En vista de la actitud de Montenegro, los mahometanos y albaneses que viven en las cercanías de la referida frontera, han pedido al Gobierno turco que les provea también de armas para su defensa.

Esto dicen los albaneses y tienen razón en ello; pero se han guardado de explicar si la defensa es contra Montenegro ó contra los mismos turcos.

Esto último sería lo más probable; y por eso el Gobierno de Constantinopla, agradeciéndoles su buena intención, se abstiene de darles las armas que piden y les manda en cambio una fuerte división de tropas.

¡Por sí acaso!

## CARTAS A LOS LIBERTADORES (1)

La obra de regeneración colectiva.—VIII.

Compañeros: Imitemos la conducta de nuestros vecinos. Procuremos reformar nuestra Constitución. La actual, como producto, al fin, de una transacción entre los que profesaban doctrinas federalistas y unitarias, resultó deficiente, falta de unidad, de cohesión y de fuerza. Si pretendiera hacer un juicio crítico de ella, compararía estas afirmaciones, señalaría los vacíos que hay que llenar, las disposiciones vagas que hay que concretar; demostraría que el Gobierno Central carece de poder bastante, dentro de lo que ella prescribe, para hacerse obedecer de los Gobernadores y éstos de los Alcaldes; que los Secretarios del Despacho del Presidente de la República, no pudiendo gobernar porque carecen de facultades para dictar órdenes, son simples figuras decorativas; que no prevé la manera de hacer efectiva la responsabilidad de gran parte de los funcionarios públicos y que, aun en los casos previstos, hacerla efectiva resulta algunas veces ilusorio y otras preñada de dificultades. Pero no he de hacer esa crítica, porque me llevaría muy lejos. Prefiero decir que, á mi humilde juicio, está hecha para pueblo de diversa idiosincrasia. Necesitamos otra que se adapte más á nuestras tradiciones, al modo con que fuimos educados. Generalmente las Constituciones son de ancha base; modelo de ellas es la española de 1876; y se les denomina así, porque sus preceptos lo mismo pueden desarrollarse en sentido restrictivo, que liberal. La mayor parte de las Constituciones, no hacen otra cosa que esbozar los más hondos, complicados y trascendentales problemas, enumerar principios generales, á fin de dejar á los futuros legisladores bastante libertad de acción para desarrollar éstos ó procurrar la resolución de aquéllos por medio de las llamadas leyes adjetivas.

Yo creo que los cubanos necesitamos una Constitución de base estrecha, que formamos un pueblo que conserva ciertos vicios heredados de la nación progenitora, agravados por nuestra condición de colonos, vicios que España heredó á su vez de la nación romana, bajo cuyo dominio estuvo largo tiempo.

El principal de estos es la tendencia á desobedecer las leyes.

Los romanos, dice Montesquieu, hacían las leyes, sólo para tener el gusto de violarlas." Este axioma podría aplicarse con igual justicia á España y á Cuba. Y siendo las leyes aquellos preceptos dictados con el fin de hacer nuestra felicidad, de regular nuestra vida en sociedad para hacerla útil y agradable, si no son obedecidas, su fin queda desnaturalizado y no producen los beneficios efectos que de su promulgación se había esperado. Para coherente en lo posible esta tendencia, necesitamos una ley fundamental cuyos preceptos sean concretos, difíciles de violar sin incurrir en responsabilidad.

En todos ó casi todos los periódicos se lee y en casi todas las conversaciones se dice con frecuencia, que es preciso reformar nuestra Constitución, lo que indica una general, casi total aspiración hacia esa finalidad; pero esto no ha pasado de lo que podríamos llamar abstracta aspiración, porque no se ha concretado en lo que debe consistir la reforma ó se ha concretado poco. Yo, abundando en esa misma creencia, he hecho más. He escrito una Constitución.

No es posible publicarla íntegra en este ni en otro periódico, porque tomaría un espacio necesario para asuntos del momento, más interesantes para una mayoría de los suscriptores no afe-

(1) De las ideas y apreciaciones que en estas cartas se exponen sólo es responsable el veterano que las firma. El DIARIO DE LA MARINA no se hace responsable de ellas. Hemos facilitado las columnas de este periódico á "El Comandante," para que se vea que, aunque no estamos de acuerdo con los veteranos, no abrigamos ninguna animosidad contra ellos.

cionados á esta clase de estudios. Pero el señor Director de éste, ha tenido la complacencia, á la cual nunca me demostraré bastante agradecido, de cedermelas las columnas del DIARIO para publicar en ellas un extracto de la misma. Al efecto, sólo me extenderé cuando lo estime absolutamente necesario. Mas, antes de dar principio á ese trabajo, quiero adelantarme á algunas de las objeciones que han de hacerse. De sobra sé que las Constituciones deben ser sintéticas. Pero yo he creído deber proceder de manera opuesta. En ciertos casos como los relativos al derecho de emitir libremente el pensamiento, á la libertad de reunión y asociación, á la suspensión de garantías constitucionales, á la inviolabilidad de la correspondencia, etc., he creído deber proceder de manera opuesta. En ciertos casos como los relativos al derecho de emitir libremente el pensamiento, á la libertad de reunión y asociación, á la suspensión de garantías constitucionales, á la inviolabilidad de la correspondencia, etc., he creído deber proceder de manera opuesta. En ciertos casos como los relativos al derecho de emitir libremente el pensamiento, á la libertad de reunión y asociación, á la suspensión de garantías constitucionales, á la inviolabilidad de la correspondencia, etc., he creído deber proceder de manera opuesta.

No ha acabado usted de abrir sus ojos á la luz del día, cuando ya se le está introduciendo hasta la trompa de entaño en forma de mayido de gato, la "furtiva lágrima," cantada por Caruso, y á continuación el "jambú majicano" ó la "jota aragonesa."

Todo el repertorio de óperas italianas y el de zarzuelas españolas del género chico y del "mayor," se lo engretan á usted un par de veces diarias, con intervalaciones de el "Junón del Pulpero" ó la rumba de María Teresa, se no, ó de la "Mujta Analia" ó el vals de La Viuda Alegre, y almuerzo una, y come, y se acuesta, y lee, y escribe un acompañamiento de fonógrafo.

Dios nos libre de un vecino con fonógrafo; es una de las más insostenibles calamidades que pueden caer á uno para amargarle la existencia; porque bueno estaría un ratito á cierta hora del día, pero no tan á pasto; eso es una horrible crueldad con ensañamiento, imposible de resistir.

Si yo fuera rico, le propondría á mi vecino la compra del simpático "ariafacto" por lo que quisiera pedirme, pero bajo promesa solemne de que no haría de comprar otro.

Con qué gusto lo haría pedazos... y perdóneme Edison.

FULANO DE TAL.

### Sección de Interés Personal

## BUEN NEGOCIO

Se vende ó se cede parte del local de un establecimiento situado en el mejor punto céntrico de la calle de San Rafael. Tiene contrato de arrendamiento. Informará el dueño de la vidriera de tabacos del hotel "Inglaterra."

C 250

## Casino Español de la Habana

SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 16 del Reglamento, se convoca á los señores socios para la Junta General ordinaria que habrá de celebrarse en los salones de la Sociedad, el domingo 28 de los corrientes, á la una de la tarde, á fin de dar lectura á la Memoria anual detallando la gestión de la Directiva durante el año de 1911, designación de la Comisión que ha de glosar las cuentas del propio año y discusión del Informe producido por idéntica Comisión de Glosa, respecto á las cuentas de 1910.

La Junta General habrá de constituirse sea cualquiera el número de concurrentes.

Habana, Enero 18 de 1912.—El Secretario, Ramón Armada Taijeiro.

## AVISOS RELIGIOSOS

### "Madres Católicas"

Por orden de nuestro Director, el Redactor, aviso á todas las Asociaciones que se reúnen en la Iglesia del Cristo, que se aplicará por el eterno descanso de la alma de la señora María Graú Vda. de Ibañeta. Es de esperar de todas las más puntuales asistencia.

Concepción P. Vda de Dowling.

Advertisement for MESTRE Y MARTINICA CHOCOLATE. Text: "POR ENCIMA DE TODOS EN BUENA CALIDAD MESTRE Y MARTINICA FUNDADA EN 1813. LOS MEJORES. LOS MAS EXQUISITOS. CHOCOLATE. PIDANSE LAS CLASES EXTRA 8-6-5-4-3-2 Y LOS DE CANELA ó VAINILLA A B C."

Advertisement for CALZADO "KLIPPER". Text: "Unico Precio: \$5.30. CHAROL - BECERRO - Y - AMARILLO IGUAL AL MODELO. Unicos Receptores: LA CASA GRANDE. SAN RAFAEL Y AMISTAD. 'LA REINA', ANTIGUA 'CABRISAS' REINA Y GALIANO. LA LUCHA, Aguila y Estrella."

HISTORIA DE LOCOS

LA MUERTE DE MARIA ANTONIETA

Riase usted de todos esos idealistas que creen posible la igualdad, la fraternidad humanas! Mientras el mundo exista, existirá la ley de castas y la diferencia de clases.

Hay en Madrid, en la llamada calle de Tudescos, una casita triste, lóbrega, sin sol y sin aire, que amenaza verse abajo, rendida por la pesadumbre de los años.

Si, aquella mujer era la propia imagen, el propio retrato de la pobre reina guillotizada. Como ella tenía la frente alta y serena, los ojos azules, los cabellos rubios, de un rubio pálido, color de oro viejo, la boca pequeña, sonriente, de labios finos, la nariz aguililla.

La ilusión era completa... Estaba en presencia de María Antonieta rediviva. Y tuve tentaciones de saludarla con una reverencia de "minué".

Usted dirá; pero cómo podía ser aquella mujer María Antonieta? La verdad, no sé qué responderle a usted. La vida está llena de estos hechos inexplicables.

Sin embargo, ¿por qué no creer que hay seres extraordinarios a quienes Dios concede el privilegio de gozar de dos ó más existencias? Yo soy uno de ellos, yo soy uno de esos seres extraordinarios.

Yo la hice el amor con fines puramente altruistas; yo intentaba, al casarme con ella, realizar la unión entre la monarquía y el pueblo.

Y María Antonieta me ha rechazado, se ha burlado de mí; ¡Sí, no hay modo de hacer compatible lo que es fatalmente incompatible! Yo me dirigí a ella con el siguiente discurso:

—Señora: vengo á proponerles la alianza del poder real con la revolución. El siglo XX no es el siglo XVIII. Ya no hay clases ni privilegios; la igualdad humana es un hecho y María Antonieta bien puede ser la esposa de Danton.

Ella se echó á reír.

—Pero está usted loco! Yo continué imperturbable; —¡Qué felicidad haberla encontrado á usted en esta triste casa de la calle de Tudescos! Pero por qué ha abandonado usted su palacio de las Tullerías? Viene usted acaso de Versalles ó de Marly? ¿Dónde está su corte amable de adoradores? ¿Y el conde de Artois? ¿Y el de Provenza? ¿Y los caballeros Coigny, Tersán, Vandréil, Lauzan y tantos otros? ¿Dónde sus damas? ¿Y la princesa de Lamballe? ¿Y el buen rey? Permítame usted, señora, que la salute con una reverencia de "minué". Permítame usted que base con toda cortesía su manita real.

No, no se asuste usted, no me mire usted con esos ojos de espanto... Yo no soy ya el Danton de aquellos tiempos terribles. Yo soy ya otro hombre distinto. Si usted quiere gritar ¡viva la Monarquía!, á condición de que usted grite ¡viva la República! Hagamos un pacto. Unamos á la vieja tiranía con el pueblo emancipado; María Antonieta casada con Danton; ¡Y por qué no? Ya le he dicho á usted que éstos son otros tiempos. Además, el odio de la Revolución nos ha igualado.

—Permítame usted que nuestras cabezas han podido besarse en la tríplice cesta del verdugo Sansón! Yo abjuro, señora, en honor de usted, de todos mis ideales políticos. Danton se declara cortesano de María Antonieta. ¿Cómo no ser vasallo de tal reina? Hazánsenos usted por un momento que soy el conde de Artois ó el de Provenza, que soy uno de tantos caballeros de su corte de amor. Permítame usted que me arrodille á sus pies, como cumple á un buen cortesano. ¡Oh, reina y señora, yo la adoro con toda mi alma!

Ella me miraba asustada, sin saber qué responderme.

—Me da usted miedo! Yo no soy María Antonieta! —¡Ah! ¿Te obstinas en negar? Tú eres María Antonieta! ¿Tú eres la "Austriaca"? Y la cogí furioso por un brazo. ¡Danton estaba con la calentura! —¡Súteme usted!

—¡Declara que eres la "Austriaca"! —¡Perdón! Soy inocente! —¡No! —¡Soberro! ¡Soberro!

Le eché las manos al cuello. —¡Muerre, pues, ya que no quieres ser mía!...

Por eso le decía á usted que no es posible la alianza entre el poder real y el pueblo.

Miguel Sawa.

CANTARES

(Expreso para el DIARIO)

¡Qué poquitas esperanzas me van quedando en la vida! ¡A no ser por tu cariño de pena me moriría!

Nunca peques de cobarde cuando trates con mujeres, que aunque tu querer no admitan al menos te lo agradezen.

Cuando te despiertas tú, el sol se mira más claro y el cielo está más azul.

No te apures por tan poco que si una te dió al olvido, otra vendrá que te quiera cuando sepa que eres rico.

N. DIAZ DE ESCOBAR

EN LA BARBERIA

A menos trabajo menos dinero

El manebo, mientras corta el cabello á un parroquiano, no cesa de referirle crímenes horrosos.

—En aquel momento—termina mientras le explica uno de muchos casos,—aquel hombre feroz dió siete puñaladas á cada uno de los siete hijos del interfecto. ¡Cuarenta y nueve puñaladas! Como le faltaba una para completar medio centenar, quiso finalizar la cuenta y ¡zas! le partió el corazón en dos pedazos á una perra que acudió al ruido.

—Basta, basta—exclama el parroquiano emocionadísimo y llorando á lágrima viva.—Pero por qué me ha narrado usted esas cosas tan fúnebres?

—La verdad, para ahorrarme trabajo; porque oyéndolas se le han puesto á usted los pelos de punta.

—Vaya, hombre, vaya... No sabe lo alicaido que voy á salir de aquí. Tome usted este realito.

J. V. TOMEY.

CASOS Y COSAS

Mr. Caro, en un artículo de "Le Revue de Deux Mondes," se lamenta de que el "americanismo" va infiltrándose en las costumbres francesas. El reclamo, el anuncio estrepitoso, el "puf" colosal han sentado sus reales en París.

No parece que esto sea cosa nueva en Francia. París ha llegado, en punto á lo que Mr. Caro llama "americanismo," al último límite.

Un diálogo entre un comerciante norteamericano y otro parisiense: El parisiense.—Yo anuncio mis aparatos contra incendios, quemando todas las noches una casa en el barrio de San Antonio.

Decía un dependiente andaluz, hablando de la casa de banca en que estaba empleado.

Sólo en plumas gastamos tres mil duros al año, y eso que hacemos grandes economías con las cosas más insignificantes. El año último discurrí yo suprimir los puntos de las i, y ha resultado una economía de tinta por valor de trescientos pesos.

Un discípulo de Monipodio. Dice un diario valenciano que el sábado hubo de verificarse un caso en la cárcel de San Agustín y se hizo formar en rueda de presos á varios de los muchachos detenidos en aquella cárcel. Al terminar el caso, uno de los llamados á reconocer los presos observó que le habían quitado el reloj.

El director de la cárcel dió inmediatamente órdenes para recuperar la alhaja y descubrir al ladronzuelo, y al efecto condujo á los ratas á un departamento y procedió á su registro.

El reloj no pareció, y cuando ya desesperado tuvo que manifestar al robado la ineficacia de sus gestiones, metió la mano en uno de los bolsillos de la americana y allí estaba la prenda robada.

El rata había demostrado sus habilidades por partida doble, sacando el reloj del bolsillo del testigo durante el caso y metiéndolo en el bolsillo de la americana del director durante el registro.

UN MAESTRO

—Sus digo que era muy diestro y en el asunto muy ducho. Vamos, que era un buen maestro y valía, pero mucho.

El año setenta y tres si le hubiérais visto en Pinto... ¡Ná! Se lió con la res, que era un novillo retinto, y con dos de molinete, tres bajos y uno de pecho, me le atizó un saca y mete que dejó al bicho deshecho.

Otra vez en Castro Urdiales estubo tan arrogante, que sacó cincuenta reales en cuantito que eoló el guante.

—Pues ¡y una tarde en Ateca! se tiró y fué tal el choque, que se rompió la muñeca y se hizo cisco el estoque.

No había toros para él. ¡Qué manera de lidiar! Estando en el redondel ya podías torear sin cuidado y sin canguelo que nunca vi una cogida; se casó y se cortó el pelo á lo mejor de su vida.

Ayer me escribí el Garnacha diciéndome (y no es alarde) que en Granada se despacha cuatro toros cada tarde. —Eso sí que no lo creo. —Eso es una trola, niño. —Si sabré quien es el Feo. —A tí te giega el cariño; pero el entusiasmo aplaza. ¡Cuatro toros! ¡Bobería!

—¿Qué en la plaza?... ¡Es una carnicería!

LUIS LOZANO.

CORRESPONDENCIA

Arlequin.—Estechetti no existió; es un seudónimo. El autor que firmaba de este modo se llama—se llamaba—Olinde Guerrini. El fué quien en su libro "Póstuma" inventó toda la historia de Stechetti.

Hurtado de M.—Si lo ha de tomar usted como modelo, no puedo recomendarle al Arcipreste de Hita: los autores de su tiempo, más que modelos de literatura, son ejemplos en que puede conocerse la evolución del idioma. Los modelos están más adelante: en Garcilaso, en Baltasar de Alcazar, en Rioja, en Santa Teresa...

M. Colomer.—La pregunta ó pregunta que usted hace son de las que recibimos tres veces á la semana... El catalán ¿es idioma? El gallego ¿es un dialecto?—Quisieramos responder de una vez para siempre de este modo:

Es muy difícil señalar las diferencias entre dialecto é idioma; y decimos que es difícil por no decir imposible. Diversidad esencial entre uno y otro puede afirmarse que no hay ninguna; las hay sólo de orden cronológico, en cuanto que los dialectos son anteriores á los idiomas. Los idiomas son dialectos cultivados. Y titúlanselos dialectos "todas las formas de que está revestida una lengua antes y después de su formación."

En el "Enciclopédico hispano-americano" añade: "Los dialectos del idioma castellano son el bable, el gallego, el valenciano y el catalán."

Con esto, le queda á usted satisfecha otra curiosidad: "La lengua española ¿se deriva de la gallega?"—En casi la totalidad de su vocabulario, la lengua española se deriva de la latina; el gallego fué uno de los tumbos que dió el latin antes de convertirse en el castellano actual.

BENEFICENCIA MUNICIPAL

RESUMEN del movimiento ocurrido en el Departamento de Sanidad y Beneficencia Municipal, durante el mes de Diciembre del año próximo pasado:

Table with columns for Hospital de Emergencias, Casas de Socorro y Médicos de barrios, Partos distócicos, Servicio dental, Necrocómio, Sección de veterinaria, Inspecciones médicas, etc.

Table with columns for Conducción de cadáveres, Conducción de enfermos, Recogidas de perros, Oficina de la Jefatura, etc.

Table with columns for Comunicaciones recibidas, Comunicaciones expedidas, Expedientes tramitados, etc.

Table with columns for Conducción de enfermos, Recogidas de perros, Oficina de la Jefatura, etc.

Table with columns for Comunicaciones recibidas, Comunicaciones expedidas, Expedientes tramitados, etc.

Table with columns for Conducción de enfermos, Recogidas de perros, Oficina de la Jefatura, etc.

Table with columns for Comunicaciones recibidas, Comunicaciones expedidas, Expedientes tramitados, etc.

DE ARTE

El Himno de Bayamo

El gran Eslava dice en su "Tratado de Harmonia," que la unidad y variedad/exageradas, perjudican á tola composición musical, restándola belleza y claridad.

El "Himno de Bayamo" como hoy se toca, responde perfectamente al espíritu guerrero y patriótico de todo himno nacional, y basa su armonización, sencillamente, en la tónica y dominante del tono de fá mayor, y su relativo, según está publicado.

Siendo el canto del himno cubano precioso, y susceptible de otro ropaje, que hiciera resaltar más lo inspirado de su invención melódica, el maestro Rafael Pastor ha armonizado de nuevo dicha composición, cuyo trabajo es el siguiente: primera y segunda parte á 4 voces, para violines, viola y violoncello, y en vez del Da Capo, sigue la primera parte pero á 6 voces, ó sea, violín principal, primero, segundo, viola, y 1.ª y 2.ª violoncello. Los violines principal y primero, ejecutan con toda su pureza el canto del himno, á la octava, y distanciados 7 partes, con rítmica ambos al final, para el complemento de la frase; el violín 2.º hace su entrada al unísono del primero, á la distancia de 4 partes; la viola 8.ª baja de este, á las 6 partes; el primer violoncello 8.ª baja de la viola á las 10 partes, y el segundo, á las 11 partes y 8.ª baja del primero.

Todos los instrumentos hacen su entrada con el canto del Himno, á excepción de la viola y primer violoncello, que lo verifican con un fragmento de la primera parte, por convenir así á la trama de la composición.

El maestro Rafael Pastor dedica dicho trabajo al Secretario de Instrucción Pública señor Mario García Kohly, fundador de la Academia de Artes y Letras de Cuba.

LIBROS

INDISPENSABLES A LAS DAMAS

De interés capitalísimo,—por cuanto de bueno y de interesante encierran en sus páginas,—son las obras siguientes: "Para ser amada," por Condesa Laura...



Pida CATALOGO CHAROL, TERCIOPELO Y RASO DE TODOS COLORES

S. Benejam.--"Bazar Inglés"

MOTORES DE GASOLINA Y ALCOHOL DESDE 1 A 50 CABALLOS BÖNING Y Co., OBRAPIA 16, esq. á Mercaderes BOMBAS DE TODAS CLASES PIDANSE CATALOGOS ESPECIALES

LA EMINENCIA CIGARROS. Juguetes para niños y muñecas para niñas, se canjean por muy pocos cupones. Acaban de recibirse nuevos modelos de relojes de pared y multitud de objetos más, que se estaban esperando. ¡Hay que aprovecharse de ellos!

FOLLETTIN 27 MARLITT LA SEGUNDA MUJER TOMO I Este lenguaje es singular en boca de una mujer—dice pensativo.—Me merecería más confianza si tuviera quince años más. Su mirada burlona fué de los retra-

# LO DEL DIA

## EN EL CENTRO DE VETERANOS

Esta mañana estuvo sumamente concurrido y animado el Centro de Veteranos, en el cual se encontraban varios de los mayores generales llegados a esta capital para la reunión acordada en Palacio, y entre ellos el general Menocal.

El señor Núñez dió a la prensa la siguiente nota:

"No he pactado nada con el señor Presidente como algunos periódicos informan.

"En un cambio de impresiones convine con el Presidente influir cerca de mis compañeros para que se tomasen acuerdos en el Consejo Nacional tendientes a que cesara la agitación, ya que por algunos se entiende que esto ha contribuido a que el Gobierno de los Estados Unidos pase la nota que es conocida de todos.

"Eso es todo y nada más."

## LOS CONSTITUCIONALES

Los generales Carlos Gnas y Dionisio Arenchibia y el comandante Mariano Robau, representante a la Cámara por esta Provincia, el primero, y alcaide de Santiago de las Vegas y Bejucal, respectivamente, los últimos, visitaron hoy al señor Gobernador Provincial, cumpliendo acuerdo tomado en la reunión de miembros del disuelto Ejército Constitucional, celebrada en Marianao el martes último, de ofrecer su apoyo a los poderes públicos constituidos con arreglo a la Constitución y a las leyes.

El general Asbert recibió cariñosamente a sus compañeros y les felicitó cordial y expresivamente por sus patrióticas y levantadas resoluciones, con las cuales, en su carácter de revolucionario de Agosto, se declaró por completo identificado.

## CON LOS PODERES PUBLICOS

El alcalde de Batabanó, telegrafía al Gobernador, que los veteranos de aquella localidad, reunidos en sesión permanente, se disuelven en vista de los peligros de una nueva intervención.

En el mismo sentido telegrafía al Gobernador Provincial el Alcalde de Güines. Los veteranos de dicho pueblo desisten de su actitud y ofrecen su apoyo a los poderes constituidos.

## CON EL GOBIERNO

Según informa a la Secretaría de Gobernación el comandante Cañada, desde Punta Brava, los elementos del ejército constitucional de aquella comarca, reunidos en asamblea, acordaron comunicar su identificación al Gobierno para el cumplimiento de las leyes.

## LOS PULMONES

Y la Tisis en el último período son incurables, en los primeros, se curan siempre con el Jarabe TIO-KOLA compuesto del Dr. ROUX, es un gran tónico del corazón, suprime la expectoración, quita la TOS, despierta el apetito y nutre el enfermo. Es humanitario aconsejar a los enfermos no pierdan el tiempo sin probar con un frasco.

De venta en farmacias y droguerías.

## La epidemia en Gijón y el Club Gijonés

El infatigable Presidente de este Club, señor Blanco, en contestación a su cablegrama enviando las veinte mil pesetas para socorrer a los perjudicados por el tífus en la hermosa villa y designando las personas para que hagan el referido reparto, ha recibido el cablegrama siguiente:

"Presidente Club Gijonés,

Habana. Comisión reparto donativo económica generosísimo acto-Club, del que Gijón guardará memoria indeleble.—Alcalde."

## ¡Ha llegado la hora!

Así dice en párrafos hermosos de patriótica exaltación el señor J. G., abogando porque todos los buenos, los nobles cubanos, se unan en apretado haz para salvar la querida patria.

Esas son las únicas voces que debiéramos oír para demostrar que Cuba puede vivir honrosamente como pueblo libre y soberano. Y en vez de revertas y disputas sobre tales o cuales privilegios, hacer ver a la Gran República del Norte lo amorosamente que sabemos tomar todos juntos el chocolate tipo francés de la estrella, sin que la paz se altere ni se perturbe el orden.

## DE LA RURAL

### CASA QUEMADA

El sargento Hernández, desde Santa Isabel de las Lajas (Santa Clara), con fecha de ayer comunica que en la noche del 17 del actual se quemó una casa de guano y tablas, en la calle de Cuba del citado pueblo, siendo de la propiedad de Mariano Miranda. El hecho se estima casual.

El Juzgado conoce del caso.

### AGRESION

El cabo Manduley, desde Guisa (Oriente), con fecha de ayer comunica que en el propio día fué agredido a mano armada, fuera de dicho poblado, por Francisco Véliz, habiéndolo detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal.

## LAS MEJORES

amplias se hacen en SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Compañía. Vean nuestras muestras y precios.

Postales ó retratos desde un peso la media docena en adelante.

# POR LAS OFICINAS

## PALACIO

### Licencia

Le han sido concedidos tres meses de licencia, con sueldo, al Juez de Primera Instancia del Este, don Francisco Gutiérrez y Fernández.

### Autorización

El Jefe de las Fuerzas Armadas ha sido autorizado para que permita al teniente don Arsenio Ortiz hacer un viaje a la Florida, con objeto de que reciba la instrucción necesario para obtener el Diploma de Piloto Aéreo.

### Asignación

Al doctor don Antón Rivas, médico de la Policía Nacional, le han sido asignados \$1,800 anuales, debiendo abonarse el expresado haber y la diferencia del que actualmente disfruta con cargo a los sobrantes del Cuerpo antes citados, no comprometidos.

### Otra autorización

Los oficiales del ejército destacados en las provincias de Santa Clara y Pinar del Río, han sido autorizados para formar parte como vocales en los Consejos de Guerra se que celebren en las provincias ya citadas.

### Comida en Palacio

Invitados por el señor Presidente de la República, hoy comerán en Palacio los señores siguientes:

- General Salvador Cisneros Betancourt.
- General Francisco Carrillo.
- General Enrique Loinaz del Castillo.
- General Pablo Mendieta.
- General Agustín Cebreco.
- Coronel Manuel María Coronado.
- General Pedro Díaz.
- General José Fernández de Castro.
- Coronel Carlos Mendieta.
- Dr. Antonio González Pérez.
- General José de J. Montegudo.
- General Fernando Freyre de Andrade.

Señor Juan Gualberto Gómez. Coronel Charles Aquirre. Dr. Enrique José Varona. General Saturnino Lora. General Armando de J. Riva. Coronel Matías Duque.

General Eugenio Molinet. Coronel Manuel Sanguinety. Dr. Mario García Kohly. Sr. José Manuel Babé. Coronel Juan M. Menocal. Coronel Orestes Ferrara. General Francisco Estrada. General José B. Alemán. General Francisco P. Valiente.

General Jesús Rabi. General Alberto Nodarse. General Javier de la Vega. General Eduardo García. General Mario G. Menocal. General Salvador Ríos. General Eusebio Hernández. General Leje Recio. General Enrique Guerra. Dr. Alfredo Zayas. General José M. Capote. General Emilio Núñez. General Tomás Padró. General Enrique Collazo. General José Miró. General Gerardo Machado. Dr. Rafael Martínez Ortiz. Dr. Emilio del Junco. Dr. Ignacio Remírez.

### Invitación

Acompañado del Secretario del ramo, hoy estuvo en Palacio el Superintendente Provincial de Escuelas de esta región, a invitar al señor Presidente de la República para la velada fúnebre que en memoria del ex-Secretario de dicho departamento, don Ramón Meza y Suárez Inclán, celebrará mañana a las ocho de la noche la Sociedad Pedagógica Universitaria, en el local de la Junta de Educación.

### Los veteranos de Agosto

Los generales Gnas, Arenchibia, Baldomero Acosta y Robau, estuvieron hoy en Palacio a dar cuenta de los acuerdos adoptados por los elementos del ejército constitucional, reunidos en Marianao, días pasados, quienes resolvieron colocarse incondicionalmente al lado del Gobierno.

### A dar la bienvenida

En nombre del señor Presidente de la República, el capitán ayudante señor Solano, pasó al domicilio de los generales que han llegado hoy a la Habana invitados por aquí, para saludarlos y darles la bienvenida.

## SECRETARIA DE HACIENDA

### Las fábricas de vinagre

El Presidente de la República ha dictado un Decreto sobre el funcionamiento de las fábricas de vinagre, cuya parte dispositiva dice así:

1.º—Que todas las fábricas de vinagres establecidas en el país y las que en lo adelante se estableciere, quedarán sometidas a la inspección y fiscalización de la Secretaría de Hacienda.

2.º—Que dichas fábricas de vinagre no podrán establecerse ni funcionar sin la autorización de la Secretaría de Hacienda previo reconocimiento del local y aparatos instalados y exhibición del comprobante que acredite su inscripción en el Registro del Subsidio Industrial del Municipio a que pertenecan.

3.º—Que no obstante lo antes ordenado, las fábricas de vinagre no podrán funcionar en ningún caso y bajo ningún pretexto fabricar alcohol; y

4.º—Los que contravengan estas disposiciones serán denunciados como infractores del Decreto número 665, de 19 de Junio de 1908.

### Subastas adjudicadas

La Administración de Rentas ha adjudicado a los señores Ceballos y Puebla y Juan B. López, las subastas para el arrendamiento del solar Tenerife 13, de la casa Paula 73, por el precio de 9 pesos y 29 pesos moneda oficial, respectivamente.

### Las fianzas de los empleados

El Jefe del Estado ha promulgado un Decreto sobre las fianzas de los empleados.

He aquí la parte dispositiva de dicho Decreto:

1.º—Disponer que toda póliza de Compañía de Fianza contenga una cláusula que exprese textualmente que la fianza se presta por el funcionario afianzado y se extiende al que en caso de ausencias, enfermedad ó fallecimiento del afianzado sea designado como sustituto de éste por el ministerio de las leyes vigentes ó por designación expresa del Secretario del ramo a que el afianzado correspondiera.

2.º—Que en todos los casos de sustitución se notifique por la Secretaría respectiva a la Compañía afianzadora el nombre del sustituto del afianzado principal; y

3.º—Que las fianzas actualmente constituidas deberán ser ratificadas por las respectivas Compañías, aprobando la extensión que a las mismas se le da por este Decreto, y las que no fueren legalizadas en la forma dispuesta serán otorgadas por la Compañía que hubiese cumplido lo dispuesto tan pronto venza el período de las primas más inmediato, no satisfaciéndose en lo adelante prima alguna si las fianzas no continúan en la cláusulas que por el presente Decreto se dispone.

## SECRETARIA DE AGRICULTURA

### Visita

Ha visitado al Secretario de Agricultura el Ingeniero Agrónomo italiano Antonio Izguili, ofreciéndole semillas de alfalfa y de otras variedades adaptables ó de fácil adaptación a nuestro clima, para que se empleen en el cultivo en nuestras tierras.

El Secretario citado se propone adquirir cantidad de esas semillas para distribuir a la Estación Experimental, a las Granjas Agrícolas y a los agricultores que las pidan.

## MUNICIPIO

### Para Key West

En el vapor "Mascotte" saldrá mañana para Key West el Alcalde de la Habana, doctor Julio de Cárdenas, para asistir en representación de esta ciudad a la inauguración del ferrocarril inter-cayos.

También embarcará en dicho buque una comisión de concejales del Ayuntamiento habanero.

Mientras dure la ausencia del doctor Cárdenas quedará hecho cargo de la Alcaldía el señor Azpiroz y de la Presidencia del Ayuntamiento el doctor Oscar Horstmann.

### Las tarifas

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión de concejales encargada de estudiar el proyecto de tarifas de libre regulación para el ejercicio de 1912 a 1913.

La reunión se redujo a un cambio de impresiones, sin que se adoptara ningún acuerdo.

Mañana volverá a reunirse dicha comisión.

La mayoría de los concejales se inclina a dejar vigentes las actuales cuotas, sin alterarlás.

Otros opinan que deben hacerse algunas modificaciones.

### Licencia

Se han concedido treinta días de licencia al doctor Julián de Armas, médico de Casa de Socorro.

### Veto

El Alcalde ha vetado el acuerdo, por el cual se votó un crédito de 4,000 pesos para adquisición de herramientas con destino al Depósito Municipal.

Dice el Alcalde en su resolución que debe modificarse dicho acuerdo en el sentido de que pueda inversirse parte de ese crédito en la compra de motores y otros enseres que no son necesarios en dicho depósito.

## ASUNTOS VARIOS

### Mitin de estudiantes

La Juventud Universitaria celebrará un mitin mañana, día 20, a las nueve de la mañana, a fin de "hacer un llamamiento al pueblo de Cuba para evitar divisiones y enconos, contrarios a las máximas de Libertad y Democracia."

Firman la convocatoria los estudiantes señores Juan M. Navarrete, Eduardo Escasena y Julio H. Smith.

Grémio de lancheros, chalaneros y jornaleros del puerto de la Habana

Para el bienio de 1912 y 1913 este grémio ha elegido la siguiente Directiva:

- Presidente: señor Jaime Alvaro.
- Secretario: señor Bartolomé Pérez.
- Contador: señor Joaquín Hurtado.
- Tesorero: señor Juan Matas.
- Vicesecrero: señor Avelino Monroy.
- Vocales: señores José Hernández, Víctor Iglesias, Antonio Garrillo, José Carbone, Matías Salleras, José Gabriel Ventura, Bartolomé Perpián, Mateo Pon, Estanislao Romero, Agustín Santana, Francisco Escasena, Pedro Juan Palmer, Leonardo Andrade, Enrique Ros, Ventura Abraham, Francisco Romero, Luis Suanes, Antonio Dilla y Miguel Olvera.

## El Liceo de Camajuani

He aquí la Directiva elegida por esta sociedad para el año actual:

- Presidente: señor doctor Ernesto Méndez Peña.
- Vicepresidente: señor Luis Jover Balmaseda.
- Tesorero: señor Elías Buxeda.
- Secretario: señor Juan Vera Borges.
- Vicesecretario: señor Apolinar Roquel.
- Vocales: señores Francisco Llera, Ledo. José Puget, Rafael Rodríguez, Pelayo Rionda, Domingo Cuchet, Arturo Casti, Benito de Armas, Belisario Jiménez, Arsenio Ferrer, Juan Squitín, Alberto Hernández y Elías Alea.

## DE PROVINCIAS

### FINAR DEL RIO

#### DE GUANAJAY

Enero 10.

El reparto de juguetes entre los niños de la Sección Catequista, en nuestra Iglesia Parroquial, el día de la festividad de los Santos Reyes, fué un acto digno de las más calurosas felicitaciones.

Concurrieron a dicha fiesta sobre trescientos niños de ambos sexos, la Directiva de la Sección Catequista en pleno y gran número de damas y damitas que dieron a la misma realce con su presencia; además, varios compañeros en la prensa.

La Directiva de referencia está integrada por la señora María Falcón de Martínez, Presidenta; Srta. Hermilina Parra, Vicepresidenta; Secretaria: Juana María Urra; Tesorera: Estela Vera; Vocales: maestras: Elena Quevedo, Regla González, Apolonia de J. Melo, Beatriz Menéndez, Manuela Vera, Teresa Aramburu, y Camarera: Daniela Guisen.

La distribución de juguetes se hizo por la señora Falcón de Martínez y señoras Juana María Urra, Estela Vera y Carmen Rocoso.

El número de niños con que cuenta la sección, accediendo en la fecha, según nota que nos fué facilitada por la señorita Urra, a cuatrocientos treinta y ocho.

Terminado el reparto, damas, damitas y caballeros pasamos a invitación del Padre Clara, a su despacho particular, y fuimos espléndidamente obsequiados con dulces y licores.

Nuestros plácemes al Vicario y Párroco, y a la asociación Catequista, que tan dignamente preside la señora Falcón.

El día 8 del actual fué bautizado en la Iglesia Parroquial, con los nombres de Julio Fernando, un lindo baby, de nuestros amigos los esposos Francisco Fuentes de Estrada y Rafael Estrada Vilomar.

Ocidió el Padre Clara en la baptismal ceremonia y fueron padrinos los hermanos señora María Valdés de Alfonso y Fernando Valdés Bouza, Inspector Escolar del Distrito de Guane.

Terminado este acto, congregóse en la casa de los padres del nuevo cristiano, un concurso numeroso de ambos sexos, que fué obsequiado exquisitamente.

Hacemos votos por la felicidad de Julio Fernando.

NOEP.

## SANTA CLARA

### DE ENCRUCIJADA

Enero 12.

Complacido. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Muy señor mío:

Le ruego dé cabida en las columnas de su ilustrado y periódico a las siguientes líneas, por lo que le anticipa las gracias su atmo. s. s.

José R. Alvaré.

Presidente de la Sociedad "Unión," P. S. R.

En la edición del martes 9 del periódico "El Triunfo" y refiriéndose a la sociedad "Unión," de este pueblo, aparece un suelto firmado por el Corresponsal, que por lo erróneo de sus afirmaciones me creo en el deber de desmentir.

En primer lugar, no es cierto que por la Directiva de esta institución, se haya celebrado ninguna junta para expulsar al señor Ramón Huerta Lamilla, Secretario de esta Sociedad.

En segundo lugar, tampoco es cierto que el referido señor Huerta se haya expresado en términos despectivos, ni de modo alguno que pudiera ofender a ninguna de las respetables y dignísimas señoras que componen la Directiva de la Sección de Declamación.

El incidente ocurrido entre el señor Huerta y el señor Presidente efectivo de esta institución, no fué nada más que una cuestión puramente de formas, sin que se ofendiera por el dicho señor Huerta a ninguna de las Damas de la dicha Sección.

El año pasado, con beneplácito de todos, desempeñó también el señor Huerta la Secretaría de esta Sociedad, alcanzando ésta una gran prosperidad. No es por tanto el señor Huerta ninguna sombra negra, como afirma el Corresponsal, que por lo visto está mal informado.

## DE MANAJANABO

Enero 13.

En el año que ha terminado, muchas han sido las mejoras que se han hecho en bien de la educación de la niñez, debidas muy principalmente a la iniciativa del señor Secretario de Instrucción Pública.

Si la voluntad unida del señor García Kohly y los altos poderes continúa por la misma senda, para el presente año podrán hacerse otras tantas mejoras de mucha necesidad.

Por lo pronto, en los barrios rurales, donde en muchos de ellos hay centenares de niños de edad escolar que por falta de colegio no se educan, se aumentarían las aulas necesarias.

Entre estos barrios se encuentra el de Manajanabo, y el señor García Kohly estando inspirado como lo ha estado siempre en los más sanos principios de equidad y justicia, ha de ser el primero en atender al clamoreo de estos padres de familia, creando las aulas necesarias y evitando así el peligro que amenaza a tanta inocente criatura.

D. CANTO GOMEZ.

## ORIENTE

### DE HOLGUIN

Enero 12.

Obra de cultura. Con motivo de haber acordado la Directiva de "El Liceo" fomentar una biblioteca, fueron designados los señores Wilfredo Albanés, Arturo de Feria y N. Vidal Piza, para llevar a cabo aquella obra; y de tal modo ha respondido el público en atender al clamoreo de estos padres de familia, creando las aulas necesarias y evitando así el peligro que amenaza a tanta inocente criatura.

sada por el público a esta hermosa iniciativa en pro de la cultura de la sociedad, pedirán una subvención mensual con destino a la compra de volúmenes.

El senador señor Fidel G. Pierra ha ofrecido cien volúmenes, y es seguro que dentro de poco tendrá la biblioteca varios millares de ellos.

El entusiasmo no decae. Hay verdadero empeño en facilitar a los socios algo más que bailes y diversiones: el alimento intelectual.

Adelante.

### Progreso.

Holgún marcha a pasos de gigante por la senda del Progreso. En pocos años se han llevado a cabo grandes obras que han elevado su importancia, y el que regrese aquí después de una ausencia de varios años, no conocerá la vieja y pobre ciudad de unos cuantos millares de habitantes.

Se ha construido el ferrocarril que lo pone en comunicación con toda la República, cuenta con un Banco Nacional, Biblioteca, planta eléctrica, fábrica de hielo y aserrío de maderas, grandes tejares, cuartel magnífico. En todo lo que ha dependido de particulares ó del Estado, el avance ha sido grande.

Sólo en lo que depende del Ayuntamiento no hay progreso: nada hace en bien del pueblo ese organismo que tanto ofendiera y que arrastra una vida lánguida.

### Para Camaguey

Con objeto de ingresar en el Instituto de Camaguey ha salido de esta ciudad el aventajado alumno Rafael Díaz Betancourt, que ha venido figurando con gran aprovechamiento en la Escuela número 1 de Holguín.

Muchos éxitos al querido discípulo.

### Nuevo Periódico

Existe el proyecto de fundar aquí un periódico defensor de los veteranos.

Si llega a editarse, será su director el licenciado Armando de Zayas, y redactores todos los veteranos que lo deseen.

N. VIDAL PITA.

## TELEGRAMAS

(De nuestros Corresponsales)

### CAMPO FLORIDO.

Exhumación de los restos del teniente español Barros.

19—I—9.30 a. m.

Ayer tarde se ha verificado la exhumación de los restos del teniente del Regimiento de Alfonso XII, Bernardo Barros Quesada, cubano, que se hallaban sepultados en el cementerio provisional.

Este suceso fué el que hizo prisionero el jefe cubano Aranguren en el tren de Guanabacoa. Fué ahogado cerca de este pueblo y las fuerzas destacadas aquí lo trajeron al pueblo y le hicieron el entierro con los honores del caso.

Al acto de la exhumación concurrieron los señores Bernardo y Julio Barros, hijo y hermano del finado, respectivamente, el jefe de Sanidad de Guanabacoa, Dr. Arús, el Dr. Quintero, médico municipal, el Alcalde de barrio Sr. Rafael Fernández y otras personas más. Se levantó acta, que firmaron los presentes. Los restos han sido trasladados al cementerio de Colón.

Se encontró la botanadura de oro, las estrellas y una medalla de plata que llevaba al cuello, cuyos objetos recogió su hijo.

### El Corresponsal.

## LONGINES

### FIJOS COMO EL SOL

DE

### QUERO Y SOBRINOS

Murala 37 A. altos

Teléfono 602, Telégrafo: Teodómiro

Anartado 656.

## VIDA RELIGIOSA

### En la Iglesia de Guadalupe

Archiefradía del Santísimo Sacramento Archiefradía del Santísimo Sacramento.

Esta piadosa Archiefradía, prepara para el 21 del corriente, una gran festividad en honor del Santísimo Sacramento, con la cual inaugura la serie de las que piensa celebrar en el presente. Aunque todas revisten siempre gran solemnidad, esta superará a todas.

El activo mayordomo señor Justo L. Falcón, activa los preparativos para aleanzar un homenaje digno del Rey de la Gloria.

Se estrenarán ricos ornamentos. La parte musical será desempeñada por la capilla del maestro Pastor.

El sermón esta encomendado al elocuente orador P. Ansólega, Rector del Colegio de Belén.

Se repartirán elegantes recordatorios de la festividad.

A las siete de la tarde, habrá solemnes cultos, los cuales se repetirán en los terceros domingos, en su fiesta mensual, si los fieles acuden a estos nuevos obsequios a Jesús Sacramento.

Esta Archiefradía lleva 130 años de existencia, siendo su estado muy próspero tanto en la parte moral como en la material.

Después de consignar lo necesario para sufragar los gastos de sus funciones mensuales, Corpus, Jueves y Viernes Santo, Domingo de Resurrección, Carnaval, misas de 10 y 12 en los días de fiestas de guardar, y los gastos del Circular cuando corresponde al templo de Guadalupe, sufragios y entierro a los hermanos fallecidos y fondo para socorrer a los hermanos pobres, tiene en caja una existencia de cuatro mil pesos.

Con sumo placer consignamos tan favorables datos, que prueban la honrada y activa labor de su Directiva, que dirige el celoso señor Jesús Oliva y a la cual pertenecen los señores Alvarez del Rosal, J. L. Falcón, B. Muñoz, Cajigal, C. García Sánchez, L. Blanco, Pereira y otros.

UN CATOLICO.

## CABLEGRAMAS

### VIA ESTADOS UNIDOS

## SERVICIO DE LA PRENSA ASOCIADA DE HOY

## ULTIMATUM DE LOS REPUBLICANOS

Nankin, China, Enero 19. El presidente Sen, de la República de China, ha telegrafado hoy a Yuan Shi-Kai, jefe del gobierno imperial, el ultimatum de los republicanos, pidiendo la inmediata abdicación de la familia imperial y el traspaso al gobierno de la república de todos los poderes y prerrogativas de que ha gozado hasta el presente el emperador ó sus representantes.

Se estipula también en el referido ultimatum

# VIDA DEPORTIVA

**El aviador Gobé "recordman" de distancia—Cuarenta mil millas en automóvil—El alumbrado de los globos—Federación de las Sociedades deportivas catalanas—Notas sobre boxeo.**

El aviador Gobé pilotando un monoplano *Nieuport* con motor *Gnome* de 50 caballos, batió en Pau el *record* de distancia, cubriendo 740 kilómetros en 8 horas, 15 minutos.

Salió a las 8 y 9 de la mañana y no volvió a tierra hasta las 4 y 24 de la tarde.

Con ese vuelo el aviador Gobé queda como detentador del *Criterium* del *Aero Club de Francia* dotado con un premio de 10,000 francos, atribuido al piloto de aeroplano que antes del 31 de Diciembre hubiera cubierto la mayor distancia sin escala en circuito cerrado.

Los precedentes *records* establecidos en esas condiciones son los que a continuación se expresan:

1908.—Wilbur Wright, 123 kilómetros en 2 horas, 18 minutos y 33 segundos.

1909.—H. Farman, 232 kilómetros 212 m. en 4 horas, 17 minutos y 4 segundos.

1910.—Tabuteau, 584 kilómetros 935 m. en 7 horas, 48 minutos y 31 segundos.

1911.—Ollieslagers, 625 kilómetros en 7 horas, 18 minutos y 26 segundos.

1911.—Fourny, 720 kilómetros en 11 horas, 15 minutos.

1911.—Gobé, 740 kilómetros en 8 horas, 15 minutos.

Gobé ha batido el *record* y realizado la mejor velocidad media. Su velocidad es de cerca de 89 kilómetros 691 metros por hora.

En línea recta Gobé hubiera podido efectuar el viaje de París a Génova, París a Hamburgo ó París a Pamplona.

Tres americanos han llegado a París en auto.

Hace seis meses que salieron en auto de Detroit (Estados Unidos) y han dado la vuelta al mundo, atravesando todo el continente americano y tocando sucesivamente las demás partes del mundo.

Se llaman Drake, Hamon y Jones. Su viaje parece tener por objeto el hacer reclamo a una casa de automóviles.

En los ocho primeros rounds ha tenido ventaja Mac Vea, que derribó a Langford en el tercero y a Langford.

Langford tuvo ventaja en el 11 y 12. Desde este momento los dos combatientes se mostraron fatigados.

En el 19 rounds Mac Vea se mostró más agresivo y fué declarado vencedor en los puntos.

## SOCIEDADES ESPAÑOLAS

### CENTRO GALLEGO.

Su Sección de Sanidad se reunió anoche para tomar estos acuerdos: Pasará a informe de la Directiva, un escrito de la Comisión de reparaciones, para que aquella designe quien ha de entender en la demolición del pabellón número 6.

Nombrar auxiliar de la administración de la casa de salud a don José Fray Andón.

Se acordó clasificar la plaza de pintor de la quinta como pintor decorador con un sueldo de 50 pesos mensuales.

Proceder a la pintura de los pabellones de la casa de salud, paulatinamente, empezando a la mayor brevedad.

Aprobar la subasta de carbón vegetal adjudicando el suministro del mismo a don Antonio Lamelas.

Adjudicar el suministro de frutas a don Antonio Rodríguez.

### LA INSTRUCCION GALLEGA

Continúan recibiendo adhesiones al almuerzo, que con motivo de la entrega de los Diplomas de Presidentes de Honor del Comité representativo de las Sociedades gallegas de Instrucción a la señorita Mercedes Vieito Bouza y a los señores Jesús R. Bautista, Secundino Baños y Joaquín N. Aramburu, se celebrará el domingo, 28 del actual, en los amplios salones del restaurant "El Casino." Hasta ayer se recibieron las siguientes:

Señores Valentín Nérega, Antonio Vila, Ramón F. Cayón, Constantino Romero, Manuel Hermida, Joaquín Díaz, Juan R. Alvarez, José A. Posada, Benito Fernández, José Fernández, Semanario "Patria Gallega," Manuel Posada, Luis Villarmea, Cosme Rocho, Tomás González, José Agromador, Constantino Añel, Andrés Suárez, Sociedad Progreso de Coles, Camilo Iglesias, Antonio Añel, Francisco Paz, Benigno Quesada, José Fondevilla, Manuel Mato, José Acevedo, Isidro Martínez, Ramón P. Murias, Sociedad San Adrián de Veiga, San Adrián de Veiga, San Adrián de Veiga, Pedro Rodríguez, José Montero, José Suneiras, José López, Santiago Gradeille y Manuel Pérez.

Queda abierta la inscripción en la Secretaría del Centro Gallego, de 8 a 10 P.M., hasta el día 25 del corriente.

### CENTRO ASTURIANO

Anoche tomaron posesión de sus cargos los señores que componen la nue-

va Sección de Propaganda de esta institución. La componen los señores siguientes:

Presidente, don David Hevia; Vice, don Manuel Argüelles; Vocales, señores Celestino González Franco, Balbino Balbín, Manuel García Rosales, Abelardo López González y Fernando Tolviera Vega.

Con tal motivo pronunció un discurso el señor Vicepresidente de la Sección saliente, señor Dario Alvarez, que venía desempeñando interinamente las funciones de Presidente. Enumeró las trabajos de la Sección; el aumento de los socios durante la última etapa y la creación de varias delegaciones. Y como socio y como hombre se ofreció a los señores entrantes por si en algo necesitasen sus servicios. Le dió las gracias en muy cumplidas palabras el nuevo Presidente, señor Hevia y saludó a los que se marchaban y a los que venían a llenar un gran deber. Prometió continuar por la senda trazada por los señores salientes.

EL "ALFONSO XIII"

Procedente de Vera Cruz entró esta mañana en puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Española "Alfonso XIII," con 30 pasajeros para la Habana.

D. ENRIQUE MARTINEZ SOBRAL

Con objeto de pasar una corta temporada en Cuba y acompañado de su esposa é hijos llegó en el vapor español don Enrique Martínez Sobral, jefe de la Junta Consultiva del Departamento de Hacienda y Catedrático de Economía Política, en la Universidad de Méjico.

Sea muy bien venido.

MAS VIAJEROS

A España se dirige en este buque después de cumplir brillantemente sus compromisos con varias empresas mexicanas, el afamado matador de toros Rufino San Vicente, (a) "Chiquito de Begoña."

También se dirige en este buque a España, don Alberto Fernández Arias, hijo del Director de "La Correspondencia Militar" de Madrid.

Para la Habana vino el comerciante don Joaquín Padilla, acompañado de su señora.

AL HOSPITAL

Con objeto de ingresar en un hospital de esta República, vino en el "Alfonso XIII" la enferma Eloisa Valdés."

EL "SANTIAGO"

El vapor cubano "Santiago" fundeó en puerto esta mañana procedente de Nueva York, trayendo carga general.

EL "HALIFAX"

Este vapor inglés entró en puerto anoche procedente de Knights Key, trayendo 42 pasajeros.

A bordo de este buque llegó el capitán del ejército americano Frank Parker, instructor de la Guardia Rural.

El "Halifax" se hizo nuevamente a la mar en la mañana de hoy, con destino al puerto de su procedencia, llevando 31 turistas.

ACUSADO

El vigilante de la Aduana Francisco Matí, detuvo a Nemesio González Castillo, a petición de José Castro quien lo acusa de haberlo amenazado de palabra.

INSCRIPCION

En la Capitánía del Puerto ha sido inscrito el bote "Pérez Vencedor," de la propiedad de don Manuel Pérez Romerí.

el desinteresado concurso que presta a estas sociedades.

Se nombró vocal Nato de la Sociedad al señor Manuel García Suárez, por los grandes méritos contraídos en el Club. Y seguir organizando las romeras. Cada tres meses una.

Felicidades muy de veras a los luarqueses elegidos y reelectos y en la primera romería les daremos un abrazo más.

### EL CLUB CANDAMO

Para tratar sobre la forma en que puede contribuirse al alivio de las desgracias ocasionadas por la fiebre tifoidea en Gijón, se reunió esta noche en la sala de sesiones de los entrenales del Centro Asturiano, el nuevo y ya bien nutrido "Club Candamo," convocado al efecto por su presidente y por virtud de un acuerdo de la Junta Directiva.

La reunión se verificará a las 8 y media de la noche y en ella se tratará exclusivamente sobre ese particular.

### COLONIA DE MAYARI

Para regir sus destinos durante el año presente, fueron elegidos miembros de su Directiva los señores siguientes:

Presidente, don Emeterio Presilla, R. Vice, don Manuel López. Secretario, don Ulpiano Torres, R. Vice, don Jesús del Riego. Tesorero, don Domingo Vinardell, E. Vice, don Ricardo Noé, E. Vocales: don Francisco Cusiné, R.; don José Solsona, don Antonio Dominguez, R.; don José Arram, E.; don Juan Antonio Campo, E.; don José Fernández, don Constantino Vara, E.; don Miguel Noé, don Pablo Fontanillas, E.; don Manuel Pérez, don José Romero, E., y don Pedro Manza.

Sea enhorabuena. Y reciban nuestra felicitación y coronen sus importantes funciones con el éxito.

## Noticias del Puerto

### EL "ALFONSO XIII"

Procedente de Vera Cruz entró esta mañana en puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Española "Alfonso XIII," con 30 pasajeros para la Habana.

D. ENRIQUE MARTINEZ SOBRAL

Con objeto de pasar una corta temporada en Cuba y acompañado de su esposa é hijos llegó en el vapor español don Enrique Martínez Sobral, jefe de la Junta Consultiva del Departamento de Hacienda y Catedrático de Economía Política, en la Universidad de Méjico.

Sea muy bien venido.

MAS VIAJEROS

A España se dirige en este buque después de cumplir brillantemente sus compromisos con varias empresas mexicanas, el afamado matador de toros Rufino San Vicente, (a) "Chiquito de Begoña."

También se dirige en este buque a España, don Alberto Fernández Arias, hijo del Director de "La Correspondencia Militar" de Madrid.

Para la Habana vino el comerciante don Joaquín Padilla, acompañado de su señora.

AL HOSPITAL

Con objeto de ingresar en un hospital de esta República, vino en el "Alfonso XIII" la enferma Eloisa Valdés."

EL "SANTIAGO"

El vapor cubano "Santiago" fundeó en puerto esta mañana procedente de Nueva York, trayendo carga general.

EL "HALIFAX"

Este vapor inglés entró en puerto anoche procedente de Knights Key, trayendo 42 pasajeros.

A bordo de este buque llegó el capitán del ejército americano Frank Parker, instructor de la Guardia Rural.

El "Halifax" se hizo nuevamente a la mar en la mañana de hoy, con destino al puerto de su procedencia, llevando 31 turistas.

ACUSADO

El vigilante de la Aduana Francisco Matí, detuvo a Nemesio González Castillo, a petición de José Castro quien lo acusa de haberlo amenazado de palabra.

INSCRIPCION

En la Capitánía del Puerto ha sido inscrito el bote "Pérez Vencedor," de la propiedad de don Manuel Pérez Romerí.

## AVISOS

### CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA

#### Secretaría

En Junta General celebrada el día 14 del actual, se acordó repartir a los Socios Suscriptoros y depositantes para invertir un dividendo de 3% por cuenta de las utilidades obtenidas en el semestre vencido en 31 de Diciembre último, pudiendo percibirlo los que lo deseen, del 22 del presente mes en adelante.

Habana, 17 de Enero de 1912.

El Secretario,  
Ldo. José López Pérez.  
41-17

# LOS SUCESOS

## EN LA HABANA Y SUS ALREDEDORES

### NOTICIAS VARIAS

#### LAMENTABLE ACCIDENTE

La menor Estrella González Lajares, de seis años de edad y vecina de Concordia número 174, tuvo ayer la desgracia de que al bajar una escalera resbalara y cayese, causándose una contusión en la región de la articulación tibio tarsiana izquierda, y contusiones con escoriaciones en ambas piernas.

Trasladada la lesionada por su tío Orlando Lajara Mendoza al Centro de Socorro del Segundo Distrito, el médico de guardia le prestó los primeros auxilios de la ciencia, no pudiendo especificar en el acto del reconocimiento si existía fractura en la tibia lesionada.

La policía levantó acta de este lamentable accidente, quedando la menor Estrella en poder de sus padres, por contar éstos con recursos para su asistencia médica.

#### CAYO EN LA RATONERA

El blanco Juan García López, de 19 años de edad y vecino de Sol número ocho, fué detenido ayer por un vigilante de la Policía Nacional, en el interior del establecimiento de ropa situado en Belascoain número 47, por acusarlo el encargado de dicha tienda, don Prudencio González, de haberse presentado allí con el propósito de estafar varias piezas de género, valiéndose para ello de un papelcuento á nombre un marchante imaginario.

Conducido el detenido a la Estación de Policía, allí fué identificado por don Julio Pérez del Río, encargado y vecino de la tienda de ropa "La Filosofía," como el mismo individuo que ayer al medio día estaba por igual procedimiento varias piezas de género en el expresado establecimiento.

El detenido se confesó autor de los hechos de que se le acusan.

La policía remitió al vivac al detenido á disposición del Juzgado Correccional competente.

#### TENTATIVA DE ROBO

Anoche, en los momentos que don Faustino La Villa Valdés, del comercio y vecino de San Rafael número 143, letra E, salió al patio de la casa, sorprendió en el mismo á un negro que al verlo emprendió la fuga por la escalera que conduce á la azotea, por donde desapareció.

A las voces de ladrones que dió la cuadra de la casa, acudió el vigilante de Policía número 788, quien entrado de lo sucedido practicó un registro en la azotea de la casa, lo mismo que en las colindantes, sin resultado favorable.

#### DETENIDA POR ESCANDALO

Una negra que se negó á dar sus nombres y generales, pero que la policía sabe se nombra Laudelina González Vieva, fué detenida esta madrugada en la calle de Teniente Rey esquina á Monserrate, por estar formando escándalo con otra mujer de su raza, que logró fugarse.

La González el ser conducida á la Estación de Policía promovió otro gran escándalo al pasar por frente al Mercado de Colón y trató además de agredir al policía, por lo que fué necesario emplear la fuerza para reducirla á la obediencia.

La detenida ingresó en el vivac.

#### CHOQUE Y LESIONES

En la Estación de Fesser, en Re-

glá, al chocar un tren con un carro que allí había parado, hubo de caerse de la plataforma de éste el negro Fermín Chávez García, retranquero y vecino de dicha Estación, sufriendo al dar contra el pavimento lesiones en el muslo izquierdo, y fenómenos de conmoción cerebral.

El estado del lesionado, según certificado del doctor García Domínguez, fué calificado de grave.

El Juez de Instrucción de la Sección Primera conoció de este hecho.

#### HURTO DE BILLETES

En la bodega situada en Merced número 111, donde tiene establecida una vidriera para expendición de tabacos, cigarrillos y títulos de la Renta, Saturnino Rodríguez Marcos, se presentó un desconocido que le pidió un tabaco, y mientras se lo despachaba, otro se apoderó de un paquete que contenía varias fracciones premiadas en unos 500 pesos, dándose ambos individuos á la fuga, sin poder lograr su arribo.

Dos agentes de la Sección de Expertos de la Policía Nacional de que es jefe el teniente Arturo Nespereira, cumpliendo instrucciones de éste, practicaron investigaciones sobre el esclarecimiento de este hecho, logrando saber que los autores fueron dos sujetos nombrados Miguel Atienza Valdés (a) "Guayabo" y Dimas Faut Arozarena, que se dedican á esta clase de robos.

Además, investigaron que las fracciones hurtadas fueron vendidas en las vidrieras situadas en Galiano y San Rafael, portales de "El Encanto" y San Lázaro y Belascoain, café "Visita Alegre," las que son propiedad de Rogelio Menéndez Palacios.

Este último informó que no sabe quién las trajo, pero que las pagaron sus dependientes, agregando que de las 19, 13 fueron ya cobradas en la Hacienda y las otras seis se encuentran en la vidriera de Galiano y San Rafael.

Los acusados no han sido detenidos.

#### INFRACCION DEL CODIGO POSTAL

El Juez Correccional de la Tercera Sección dió traslado al de instrucción de la primera, con las diligencias del caso, de que allí se conoció por amenazas hechas á Ramón Garrido, vecino de Habana 67, á Juan Lanza, de Mercaderes 2.

Al celebrarse este juicio, Garrido entregó una carta que ha recibido por correo, su entenada Isabel, novia de Lanza, en que se consignan frases injuriosas para ella, é inmorales, sospechando que el autor sea el referido Lanza.

#### DETENIDO POR ROBO

El vigilante de la "Sección de Expertos" Ignacio Nespereira, detuvo ayer al negro Rafael Calvo Valdés (a) "Cotillín," vecino de San Rafael número 153, en virtud de ser el individuo que dice Tomás Cisneros, preso en el Vivac, quien reconoció á "Cotillín," que le entregó para rifar las ropas robadas en la casa número 237 de la calle del Águila, domicilio de la señora Enriqueta Morejón, por cuyo hecho se instruye causa en el Juzgado de Instrucción de Sección Segunda.

"Cotillín" fué remitido al Vivac á disposición del Juzgado que se mencionó.

## Sección Mercantil

### Mercado Monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, 19 de Enero de 1912.

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	98% á 99% V.
Calderrilla (en oro)...	101 á 102 V.
Oro americano contra oro español.....	109% á 109% P.
Oro americano contra plata española 10 V.	
Centenes.....	4-5-32 en plata.
Id. en cantidades.....	4-5-34 en plata.
Luisés.....	4-4-26 en plata.
Id. en cantidades.....	4-4-27 en plata.
El peso americano en plata español. 1-10 V.	

### Provisiones

Enero 19

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:	
Aceite de oliva.	
En latas de 23 lbs qt. \$	13.00
En latas de 9 lbs. qt.	13.10
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	14.10
Mezclado s. clase caja	9.00
Almendras.	
Se cotizan.....	32.00

Arroz.	
De semilla.....	á 3.30
De canilla nuevo.....	4 1/4 á 4 1/2
Viejo.....	á 4 1/4
De Valencia.....	á 5 1/2
Ajos.	
De Murcia.....	15 á 20 ets.
Montevideo.....	20 á 22 ets.
Catalanes.....	25 á 30 ets.
Bacalao.	
Noruega.....	á 15.00
Escocia.....	á 13.00
Halifax.....	á 9.00
Robalo.....	á 8.00
Pescada.....	No hay
Cebollas.	
Del País.....	á 22 rs.
Gallegas.....	No hay.
Islenos (semilla).....	á 24 rs.
Jamones.	
Ferros, quintal.....	á 24 1/2
Otras marcas.....	21.00 á 22.00
Manteca en terceroles.	
De Primera.....	á 12 1/2
Artificial.....	á 10.00

Id. id. (comunes).....	N	
Ferrocarril de Gibara á Holguín.....	N	
Ca. Cubana de Alumbrado de Gas.....	N	
Compañía de Gas y Electricidad de la Habana.....	112%	111%
Dique de la Habana Prefectas.....	N	
Nueva Fábrica de Hielo.....	N	
Louja de Comercio de la Habana (preferentes).....	110	sin
Id. id. (comunes).....	N	
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba.....	N	
Compañía Havana Electric Railway's Co. (preferentes).....	111	114
Ca. id. id. (comunes).....	112%	113%
Compañía Anónima de Matanzas.....	N	
Compañía Alfilerera Cubana.....	N	
Compañía Vidriera de Cuba.....	N	
Planta Eléctrica de Sancti Spiritus.....	N	
Ca. Cuban Telephone.....	56%	60
Ca. Almacenes y Muelles Los Indios.....	N	
Matadero Industrial.....	50	sin
Fomento Agrario (circulación).....	80%	86%
Banco Territorial de Cuba.....	149	151
Id. id. Beneficencias.....	30	35
Cardenas City Water Works Company.....	N	
Ca. Puertos de Cuba.....	55	60
Habana, enero 19 de 1912.		

## BOCADOS EXQUISITOS

Acabamos de recibir: calamares rellenos; jamones sin hueso, en latas; la famosa pera de jardín conservada, especialidad de la casa; riquísimas galletas Royal Lunch, sardinas fritas aromatizadas "La Habana," en aceite y tomate; turrones de Alicante y Gijón; membrillo; pasta de mango y de guayaba de Balaos, etc.

Frutas frescas, tres veces por semana recibimos y, todos los miércoles, colíflor, apio y alcachofas frescas.

EL PROGRESO DEL PAIS—Bustillo y Sobrino—Galiano número 78

CASA ESPECIAL EN "RANCHOS" PARA FAMILIAS.

C 210 alt. 811

**EL CUPE COCHES NUEVOS \$3.00**

AGUILA 84—TELEFONO A-1044

ESPLÉNDIDO VIS-A-VIS BLANCO CON LUZ ELÉCTRICA INTERIOR Y EXTERIOR

C 216

26-12 E.</

# HABANERAS

En la sala de Payret.  
Allí estaba anoche, como en las mejores representaciones de la temporada de ópera, el gran público de la Habana.

Era el beneficio de Paganelli.  
Tenor joven, de brillantes facultades y que se ha captado, al través de una jornada artística admirable, las simpatías de todos los asiduos a las veladas de Payret.

Demostración elocuente de esas simpatías recibió anoche.  
Puede estar complacido.  
El lleno era completo en lunetas, grilles y altas localidades.  
Solo algunos palcos vacíos.  
No así el de gala, el palco presidencial, donde reuníase la joven y bella dama Petronilla Gómez de Mencia con sus gratísimas hermanas Marina y Narcisa.

Damas muy distinguidas rezaban con su presencia la sala de Payret.  
Entre otras, Adriana Giquel de Bachiller, Dulce María Junco de Font, Mercedes de Armas de Lawton, Petronilla del Valle de Arango, Graziella Cabrera de Ortiz, María Enriqueta Sell de Pons, Felicia Mendoza de Aróstegui, María Dolores Machín de Umann, Paulita Gatochea de Mendoza, Adolfin Vignau de Cárdenas y María Antonia Calvo de Morales.  
La Marquesa de Villalta, née Josefina Baldasano, en luneta.  
Y en luneta también, María Usabiaga de Barroco, Mercedes Muñoz de Loinaz de Castillo y la bella e interesante Vizcondesa de Montejón.

Muy elegante, de negro, una dama tan distinguida como Angelita Obregón de Bernal.  
Descollaba en un palco, airosa, elegantísima, Graziella Maragliano de Franchi-Alfaro.  
Llevaba una *toilette* preciosa.  
Amelia Blanco de Fernández de Castro, Teresa Melgares de Peralta, Josefina Azúve de Villagelú, Caridad de la Torre Viuda de Kindelán, María Pachot de Pío, Teresa Lomas de Rojas, Rosa Bauzá de Hernández Guzmán, Gertrudis Velázquez Viuda de Freyre, María Iznaga de Alvarez Cerice, Amelia Castañer de Coronado, Concepción Escardó de Freyre, Adelaida Saladrigas Viuda de Jiménez Rojo, María Teresa Guittard de Albiñá, Juanita Orbea de Catalá y Catalina Navarro Viuda de Franchi-Alfaro.  
Visitación Alvarez, la distinguida esposa del señor Modesto Bozeta, uno de los principales empresarios de la Opera, y a quien acompañaba su hermana, la joven señora de Miguel Sell.  
Mrs. J. Fowler.  
Y, en un grille, Mercedes Hamel de Aguilera.  
Señoritas.  
Haré mención preferente de Carne-lina Bernal, Conchita Gallardo, María Luisa Arellano, Belén Sell, Blanquita Fernández de Castro, Caridad de la Guardia, Mercedes Trémols, Nena Rivero, Teté Bancos, Pilar Ponce, Elena de Cárdenas, Maluza Rivero, María Melero y las gratísimas hermanas González, Ana María, María Josefa y Rosalía.  
Angelita Echarte, Rosario Arellano, Aurelia Aróstegui, Consuelo Alvarez Cerice, María Luisa Echemendía, Matilde Truffin, Mercedes Godoy, Margarita Martínez, Carmen Freyre, Seida Cabrera, Cheita Aróstegui, Terine de la Torre, Adelta Campanaria, Conchita Fernández de Castro, Hortensia Pedroso, María Luisa Herrera, Teresilla Peralta, Julia Miss, Regina Truffin, María Josefa Echemendía, Corina Azúve, Chichita Balsinde, Raquel Catalá, Julita Viondi, Josefina Coronado, Hortensia Maragliano, Teté Aroy, Silvia Villagelú, Eloisa Angulo, Conchita y María Teresa Freyre, Ofelia Misa, Graziella Calderón y las dos bellas hermanitas Gener, Clemencia y María Luisa, que recientemente fueron presentadas en sociedad.  
Emma Angulo y su hermana Luisita, en un palco de platea, las dos muy gratísimas y muy elegantes.  
Y como presidiendo idealmente el concurso, Otilia Bachiller, la lindísima Otilia, siempre tan celebrada.  
Era la admiración de todos.  
Hubo para el beneficiado aplausos sin cuento.  
Triunfó por sí solo.  
No tuvo siquiera la colaboración de Graziella Paretto, quien, indispu-

ta a última hora, no pudo contribuir al lucimiento de la función.  
Esto obligó a que se hiciese en el programa una ligera alteración.  
Y ya hasta mañana.  
Es la última función de abono de la temporada con la ópera *Mefistófele* a beneficio del bravo maestro Bovi.  
Habrá matinee el domingo con *El Barbero de Sevilla* para despedida de la Paretto.  
Pero no concluye la temporada.  
El nuevo tenor Tegonini, que llegó a New York en el gran trasatlántico *Olympic*, embarca enseguida para la Habana.  
Viene a cantar *Aida*.  
Y con esto, y una función más, saldrán las huéscas artísticas de Payret para una *tournee* por provincia de la que regresarán en Marzo para la nueva temporada con el famoso tenor Constantino.  
Temporada de cinco funciones.

Es día de felicitaciones.  
Señala el almanaque la festividad de todos los que llevan los nombres de Mario, Octavio y Augusto.  
Empezaré por saludar al joven y honorable Secretario de Instrucción Pública, doctor Mario García Kohly, una de las figuras más simpáticas del actual gabinete.  
El ilustre general Mario G. Menocal, administrador del famoso *Chaparra*, a quien se espera de un momento a otro en la Habana.  
El coronel Mario Díaz.  
Los distinguidos doctores Mario Lebrón, Mario Porto, Mario Altuzarra y Mario Giralt.  
Mario Díaz Irizar, Mario Montero, Mario Lamar, Mario Ducassi, Mario Luque, Mario García Vélez y Mario Sorondo.  
Y un compañero de redacción que es también un amigo tan ilustrado y tan querido como Mario Muñoz Bustamante.

Los Octavios.  
El doctor Octavio Zubizarreta.  
Octavio Müller, Octavio Aguiar, Octavio Argudín, Octavio Lamar, Octavio G. Noroña y el joven abogado Octavio Matamoros.  
No olvidaré a un compañero.  
Trátase de Octavio Dobl, redactor de la Crónica Judicial del DIARIO DE LA MARINA, que se encuentra aun en vías de restablecimiento del mal que le obligó a sufrir una delicada operación quirúrgica.  
Y un grupo de Augustos.  
En primer término, Mr. Augusto Merchant, vicepresidente del Banco Nacional.  
El doctor Augusto Prieto.  
Augusto Lezama, el amable y caballeroso amigo, tan conocido en nuestro alto comercio.  
Y Augusto Beck, Augusto Betancourt y el joven y popular doctor Augusto Renté de Vales.  
A todos, felicidades!

Sonríe en un hogar la felicidad.  
Es un hogar de amor y de juventud, de alegría y de venturas donde comparten las glorias y satisfacciones de su estado los simpáticos y distinguidos esposos Ofelia Broch y Gustavo Angulo.  
Una angelical niña, fruto primero de su feliz unión, llena de júbilo desde el día de ayer sus corazones.  
Nada es comparable a su dicha.  
No la cederían Ofelia y Gustavo por lo más grande de la tierra.  
Sea enhorabuena.

Viajeros que llegan.  
Anticipándose a su anunciada vuelta se encuentran ya entre nosotros los jóvenes y simpáticos esposos Florence Hickman y Abelardo Ferrer.  
Vienen de New York.  
Allí, en la catedral de San Patricio, se celebraron con gran lucimiento sus bodas a fines del pasado Diciembre.  
En la casa del Malecón que es residencia de la distinguida familia de Ferrer se encuentra alojado el nuevo matrimonio.  
Todo sea para ambos, para Florence lo mismo que para Abelardo, de felicidad completa.  
Son mis deseos.

A propósito de viajeros.  
Mañana, a bordo del *Havana*, saldrán de New York para volver a nuestra ciudad el doctor Manuel Varona Suárez, Secretario de Sanidad, y su interesante esposa, Isabel Marty, dama tan elegante y tan distinguida.  
En el mismo vapor tomarán pasaje, probablemente, los distinguidos esposos Nena Ariosa y Colás de Cárdenas, quienes llegaron a la populosa capital, de vuelta de Europa, a bordo del *Olympic*.  
Sábese que hace también sus preparativos de vuelta el conoído joven Antonio Rivero Beltrán.  
Y lo mismo Fernando Mesa.

Duque de Heredia.  
El simpático amigo, cronista que tocó la pluma por la toga, vuelve a Santiago de Cuba para reanudar sus trabajos profesionales en el foro de la ciudad oriental.  
Por el Central saldrá esta noche Alfonso Duque de Heredia acompañado de su gentil sobrinita Josefina.  
Lleva de su estancia en la Habana los más gratos recuerdos.  
Felicidades!

Sobre artistas conocidos.  
Uno es Castro, aquel Alejandro Castro de los mejores tiempos de Albisu, cuando Robillot, cuando Arenu, cuando la inolvidable Rusquella...  
Ha muerto Castro.  
Y ha muerto, pobre y olvidado, en una sala del Hospital Número Uno.  
Cuántos serían los que evocan en estos momentos al divertido Moshila de *Los Sobrinos del Capitán Grant*.  
Fue una creación suya.

## LA TEMPORADA DE OPERA

Mañana se celebra la función en honor del maestro Bovi, director de la orquesta de ópera.

Pero antes de hablar de este excelente director digamos dos palabras del beneficio de Paganelli: el héroe de la temporada, como con justicia lo llama un culto compañero.  
Ya no dudará el excelente tenor, pese a su excesiva modestia, que nuestro público lo quiere y admira profundamente. Anoche se lo demostró en grande.

Hemos demostrado en nuestra última crónica que esta simpatía de los aficionados habaneros hacia el simpático Paganelli es en todos los extremos merecida; porque es artista y caballero y camarada excelente, por más que halagarlo en estas dos últimas cualidades no sabemos si lo beneficiamos: no son las que mejor se comprenden hoy día, y perseverar con exceso en ellas trae a veces desengaños y perjuicios.

Lo principal es que triunfó el artista en redondo. Aclamaciones a las ayer recibidas por Paganelli no estamos acostumbrados a escucharlas con frecuencia. Sumadas las veces que tuvo que salir a escena al terminar números y actos, darían una cifra que hubiera de parecer exagerada al publicarla. De todos los rínicos del teatro salieron repetidas veces aplausos calurosos, y por sobre el ruido de las palmas vibraban los bravos y las voces de elogio.  
¡Bravo Paganelli! repetimos hoy nosotros.

Y volvemos a saludar al héroe de la temporada.  
El programa se cumplió en todas sus partes, a excepción del primer acto de *Sonámbula* que hubo que sustituirlo por el primero de *Favorita*. La señora Graziella Paretto, se indispuo

Castro ha muerto cuando ya había cumplido ochenta y cuatro años.  
Demasiado vivir para quien, inutilizado ya para las tablas, tuvo que sufrir tantos reveses y tantos sinsabores.  
Al mismo tiempo que esta sensible nueva he sabido que ayer hizo su ingreso en la gran casa de salud de la *Asociación de Dependientes* el profesor de canto Enrique Jordá.  
Su mal es alarmante.  
Está atacado de una fuerte anemia cerebral.

Jordá, bajo de ópera, vino a la Habana la primera vez que nos visitó el célebre tenor Antón, cantando con éste y con Ada Dini y Sparapani en aquella temporada de Payret que recuerdo entre vagas reminiscencias de mi niñez.  
Ha pasado años y más años en la Habana fundando academias de canto que se malogaron lastimosamente.  
Pobre Jordá!

De paso.  
Ha llegado a la Habana uno de los jóvenes más distinguidos de la sociedad de Santiago de Cuba, el señor Federico Fernández Casas, quien tiene ya tomado pasaje para embarcar mañana en el vapor *Saratoga*.  
Se dirige a New York para traer a una hermana suya que está educándose en el Sagrado Corazón.  
Feliz viaje!

Esta noche.  
La función de Albisu.  
Función de moda con *La princesa de los Balcanes* en el cartel.  
Lleno seguro.  
ENRIQUE FONTANILLES.

## DOS BENEFICIOS

repentinamente ayer tarde. Por fortuna su afección carece de importancia, aunque sus resultados los tuvo anoche. Hoy se encontraría ya en disposición de cantar... si hubiese función.

Volvamos al maestro Bovi.  
Es otro de los triunfadores de la actual temporada de ópera. A él se debe, también, en gran parte, el éxito franco de ella. Es un luchador infatigable, enamorado de su arte; mago de la batuta, que maneja con gran vigor y maestría.

Para juzgar a un director de orquesta nada mejor que verlo improvisar una orquesta y hacerla brillar.  
En la Habana, aunque contamos con buenos profesores de orquesta, no siempre en las temporadas de ópera cumplen con lucimiento. Escascan, y por tanto es necesario echar de ellos mano para toda labor orquestal; hoy para el género chico, mañana para la ópera y otro día para tocar baillables en reuniones de confianza. Las ocasiones de interpretar música elevada son escasas, y desgraciadamente cuando el caso llega caen en manos de directores de tres al cuarto. Sus méritos individuales desmerecen cuando han de ponerse a servicio en colectividad. El maestro Bovi, porque es un maestro de verdad, porque sabe y la sobra voluntad y tesón, ha podido hacer el milagro de armonizar estos elementos dispersos, contribuyendo de este modo a dar colorido y unidad a la temporada que termina.

Es merecida su función de honor.  
Para ella se ha compuesto el siguiente programa en día de abono; el último: *Mefistófele*, y, en el segundo entreacto, la *Rapsodia Húngara*, de Litz.  
R. S. S.

# DE TELON ADENTRO

## LOS APUNTADORES

Llega a mis manos la lista de la Compañía cómico-dramática de Prudencia Grifell, y me encuentro en blanco los nombres de sus apuntadores...  
¡Pobres apuntadores!  
Zamacois, mi muy querido compañero en lides teatrales, publicó hace ya algunos años, un concluzido estudio de los tipos admirables, modestos y oscuros, que sirven de nexo o guía entre el autor y sus intérpretes, y a los que el público olvida, porque no les vé, cuando la misión que desempeñan en la compleja maquinaria teatral es capitalísima: nada de telón adentro, puede hacerse sin su concurso: ellos presiden los ensayos; en las noches de estreno, horas terribles, zadas de peligros innumerables, los actores, habitualmente distraídos o perzozos, en ellos confían; a veces, una orden de su mano derecha ó una simple mirada, bastan a marcarles el verdadero sitio donde deben colocarse; todas las escenas de dulzura, de odio, de ironía ó de amor, que durante la representación fueron interesándonos, pasaron antes por su garganta...  
Tiene razón Zamacois: la misión de los apuntadores es venerable; ellos son el nexo de ejes sobre los que todo gira, y también de pararrayos donde recaen los furiosos de todas las tormentas.  
¡Pobres artistas sin nombre! Comparada con su labor, la maldición de Sísifo parece muy dulce...  
\*\*\*

## ECOS

Anoche se estrenó en el Gran Teatro Nacional la película "Mariana", cuyo poco edificante asunto no merece los honores de la crónica...  
Hoy, en cambio, se nos ofrece una proyección de innegable interés: "La coronación de Jorge V en la India".  
Mañana, sábado de moda, volverá a exhibirse "La celda número 13", que como oportunamente advertimos a los lectores, es en modo alguno recomendable...  
Y realmente es sensible que el amigo Rosas se empeñe en hacerlos creer, con sultos de Contaduría, que el público le ha perdido esa película.  
No. El selecto público que honra con su presencia el Nacional no pide "La celda número 13." Y si la pidiera... tampoco se le debería dar. Para comprenderlo basta con una sola mirada al escalpito cartel anunciador de la tal película.  
Venga, pues, en buena hora "La coronación de Jorge V en la India", "El tamborillo sardo", y tantas otras bellas proyecciones que deleitan é instruyen.  
Rosas no necesita apelar á procedimientos lamentables para atraerse al público: éste le es fiel.  
Y le llena á diario el teatro.

La compañía de Payret descansa esta noche.  
Mañana, duodécima y última función de abono, celebrará su beneficio el maestro Arturo Bovi.  
¿Obra? El "Mefistófele" de Arrigo Boito, cantado por la Adaberto, la Bruschi, Paganelli, Sorgi y Caminada.  
El domingo, última matinee y despedida de Graziella Paretto, "El Barbero de Sevilla".  
Y el lunes, presentación del tenor cubano Dominici, que cantará "Tosca".  
Modesto Bozeta, el simpático é inteligente empresario de Payret, bien merece un aplauso por brindarnos esta ocasión de aplaudir á Dominici, que tanto vale y tanto hay que esperar de él...  
Tegonini—que ya debe encontrarse en Nueva York—cantará, si llega á la Habana á tiempo, en las dos últimas funciones de la temporada, que han de celebrarse el martes y el miércoles, respectivamente.  
El martes, "Aida".  
Y el miércoles, "Cavallería rusticana" y "Pagliaci".

Esta noche, viernes de moda, quinta representación de "La Princesa de los Balcanes" en Albisu.  
"Vale de amor" el lunes.  
Por Emilio Cabello.  
Anoche se estrenó en el Teatro Turín la graciosísima comedia en un acto "Por un inglés", que fué muy del agrado del distinguido público que, como todos los días, llenaba este lindo coliseo.  
"Por un inglés" la interpretaron acertadamente Eitelvina Alvarez, Mateizán, Fraschieri y Zapata.  
Esta noche se repite "Por un inglés" en la primera tanda.  
Y en la segunda se celebrará el estreno de la preciosa comedia de Ramos Carrión, "Golondrina".  
"Los monigotes".  
Activanse los ensayos de "Roberto el diablo", deliciosa comedia de López Marín, gran éxito del Teatro Lara, de Madrid.  
Un éxito seguro.

Marión y Dalwing, que tan entusiásticos triunfos obtienen á diario en el Casino, se despedirán de este concurridísimo teatro el próximo domingo.  
Hoy presentarán nuevos y sorprendentes trabajos.  
Y se exhibirá la sensacional película histórica, de insuperable mérito artístico, "Una intriga en la Corte de Enrique VIII".  
Marthén, el famoso ventrílocuo, ya se encuentra entre nosotros.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.  
INYERCCION "VENUS"  
Puramente vegetal  
DEL DOCTOR R. D. LORIE  
El remedio más rápido y seguro en la curación de gonorreas, bienorria, fobres blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.  
De venta en todas las farmacias.  
C 97 E. 1

## PARA HOY

Nacional.—Cine. Por tandas: "El azote de la humanidad." "Maximino pierde su casa" (estreno). "La coronación de Jorge V en la India."  
Payret.—Opera italiana. (No hay función.)  
Albisu.—Opereta vienesa. Moda: "La Princesa de los Balcanes."  
Turín.—Comedias y Cine. Por tandas: "Por un inglés." "Golondrina."  
Casino.—Cine y variedades. Por tandas: Marión y Dalwing.  
Martí.—Zarzuélas bufas. Por tandas: "La viuda loca." "Peluca del país" (estreno). "Un beneficio en Martí."  
Novedades.—Cine. Por tandas: "El relampago." "Villey chantangista" (estreno).  
Norma.—Cine. Por tandas: "La Casa del Baile" (Primera y segunda serie.)

## ANUNCIOS VARIOS

BANOS Amargura núm. 52  
Calientes y frios  
SERVICIO COMPLETO  
15264 26-1 E.

Banania Harina de Plátano de R. Crusellas  
PARA LOS NIÑOS—PARA LAS PERSONAS DEBILES—PARA LOS DISPEPTICOS  
La Banania se halla de venta en Farmacias y Viveres finos  
PARA EL USO CULINARIO  
Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la HARINA DE PLÁTANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.  
C 100 E. 1

Imprenta y Estratipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.

## IMPORTANTE.--A TODOS INTERESA

Próximas las fiestas de Navidad y Año Nuevo "La Reina" ofrece á sus favorecedores y al público en general cubiertos, tres docenas de piezas, por \$1.60 y desde esta clase al más superior de plata Cristofle; copas para mesa una docena por \$0.65 y sucesivamente á la más fina de champagne. Platos de mesa una docena por \$0.55 hasta el más fino de vajilla y con una ventaja que usted encuentra en "La Reina" todo lo concerniente á Ferreteria y Locería y novedades para usos domésticos é industriales. Pida de regalo globos de goma para sus niños.  
Ferretería y Locería LA REINA, Reina 25, frente á la Plaza del Vapor.—Teléfono A-5301.  
C 3544 26-1 D.

## EL JEREZANO ELEGANTE

HOTEL Y RESTAURANT  
SERVICIO SOLO A LA CARTA  
Este PALACIO-HOTEL es propiedad de los amigos del interior que acostumbran hospedarse en él.—PRADO Y VIRTUDES.  
C 154 alt. 15-4 E.

# VESTIDOS

## CHALES DE FANTASIA

## CUELLOS DE PIELES

Espléndido surtido de ropa blanca, en nuestro departamento de lencería.—Camisones franceses con encajes y bordados, desde UN peso hasta DOS centenes, en

LE PRINTEMPS TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES Y PERFUMERIA  
SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS  
Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.



C 90 E. 1